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Békét keleten! /
Három nttgy kérdése van a világpolitiká­

nak : a német kérdés, az orosz kérdés és a 
keleti kérdés. E kérdések sokhelyütt érintkez­
nek ős keresztezik egymást; ha valaki erélyes 
kézzel nyúlna az egyikhez, megbolygatná a 
másikat, nem lehet egyet sem loka izálni, hi­
szen ha lehetne, ez a módot is jelentené az 
elintósésre. A keleti kérdés például csak föld­
rajzilag nem határos a közép európai, azaz a 
német problémával, de a politika mosgyéi ke- 
resztül-ka sül szelik mindakettőt. A:; orosz 
problémával pedig területileg is hossza határ­
vonalakon találkozik a keleti kérdés. Minket 
különöskép ez a kérdés érdekel. Nem a távoli, 
a közeli kelet kérdése. A közeli keletim Török­
ország, az arabság és a zsidó nép problémája. 
Mindahárom népnek történeti múltja ős .létérdeke 
kelethez fűződik, nélkülük ma már a. dolgokat 
rendezni és egyensúlyozni nem lehet. A bér- 
déskomplexum iegakutabb része e pillanatban 
Törökország. Nemegyszor megírtuk, hogy nem­
zeti önvédelmi harcát jogosnak tartjuk, aspirá­
ciói már csak azért is rokonszenvesek nekünk, 
mert régi országáért, kultúrája és népe fen- 
maradásáért harcol. E pillanatban még sok 
súlyos ütközőpontja van ez angol és a francia 
küípolitikával, de a súrlódási felület egyre 
kisebb; egészen biztos, hogy végreis megkötik 
a békét a törökökkel anélkül, hogy eu aa an­
gol francia politika keleti irányvonalát hátrá­
nyosan eltérítené az utjából.

Annak az angol politikának, amelf a törökök 
európai uralmának megszüntetésére törekedett, 
az volt az alapeiva, hogy a törökök ma már 
nem képesek az uralomra, az elmúlt rezsimok, 
például Öi ményországban is, csak állandóan 
kegyetlenkedéssel és vérfürdőkkel tudták tar­
tani magukat. A karddal operáló politika, há­
borús műtétekkel akarta eltávolítani a „beteg 
embert“, Törökországot a politikai térképről. A 
Balkánháboruk és a világháború után úgy lát­
szott, hogy Törökországnak végleg befellegzett. 
Később kiderült, hogy a műtétek, csak hasz­
náltak : miután a Balkánon és Örményország­
ban nemzetiségeit elvesztette, uj életre támadt 
Törökország, valósággal felfrissült, s hogy ma 
mennyivel értékesebb a hadereje, mint volt 
annakelőtte, bizonyítja Kemal pasa, aki soro­
zatos vereségek után lelkes és mindenre el­
szánt ármádiát tudott toborozni a törökök 
nemzeti érzelmű elemeiből. Ma már tisztán 
látják ezt Párisban és Londonban s már nem 
igyekeznek többé sirbatenni a beteg embert, 
ellenkezőleg, mindekét politika a terepet keresi, 
amely alkalmas volna a fedezett visszavonulásra. 
Egészen bizonyos, hogy meg is találják. A 
harcterekről mái visszavonultak. Az angolok is, a 
franciák is. Hogy a görög hadsereg állítólag 
Anglia titkos támogatásával működnék, több 
mint valószínűtlen. A franciák pedig egészen 
határozottan a görögök ellen vannak ős most 
a Párisban időző Bekir Sami bejjel igyekeznek 
megegyezni. Egészen különös a francia politi­
kának ez a magatartása, mert a megegyezés 
nem jelent egyebet, mint n sevresi békének az 
ujravizsgólását, egyes pontjainak törlését, pedig 
Franciaország elvben minden békereviziót el­
lenez, nemhogy ez precedens legyen a Versail­
les^ békeszerződésre nézve. A francia politi­
kát Olaszország is támogatja, amelynek nincs 
Ínyére, hogy Szmirnába a görögök, Tráciába 
ée Konstantinápolyba pedig az angolok fész­
keljék be magukat. Az angol diplomácia is 
siet dülőrevírmi a oolgot, mert egész sereg 
más proWofaa vár megoldásra Egyiptomban, 
Mezopotámiában, kz uj arab királyságban

Irakban, Palesztinában, amelyre Anglia kapta 
meg a mandátumot a népszövetségtől és Szí­
riában, amelynek mandátumát Franciaország 
készül átadni neki. Éj ismerve az angol dip­
lomácia módszerét, amely békés eszközökkel 
igyekszik megoldani a legbonyolultabb kérdést 
Is, valószínű, hogy rövidesen oz a politika is 
kezet nyújt Kémiáknak.

Ilyen körülmények között igazán furcsa, 
szinte érthetetlen, hogy a görög külpolitika, 
amely a kisázsiai helyzetet erőszakolta s meat 
nem képes simán befejezni, elszigeteltségében 
volt balkáni „szövetségeseihez fordul, Szerbiá­
hoz és Romániához, tőlük kér segítséget a 
régi ellenség ellen. Egészen biztosak vagyunk 
benne, hogy sem Szerbia, sem Románia nem 
hajlandó belebocsátkozni ebbe a véres kalandba, 
egyik sem fog adni egyetlen katonát, egyetlen szál 
puskát, mert egyik országnak sem érdeke az

elszigetelt ős bizonytalan kimenetelű vállal 
kozás, egyik ország sem nyerhet semmit, még 
akkor sem, ha a bábom győzelemmel végző­
dik. Ami leszámolni valója Romániának és 
Jugoszláviának a.törökökkel volt, megtörtént. 
A hódoltság régi gyűlölete is elpárolgott, már 
érzelmi okok sem maradtak egyetlen népben 
sem. De még ha fűződne is valamelyes érdek 
a kétes kimenetelű támogatáshoz, akkor se 
válna más ez árháború, mint őrültség. Jugo­
szláviának is, Romániának ‘ is minden erejét a 
belső konszolidációra kell fordítani. Görög­
ország példáján okulhatnak, ez az állam is 
sokkal messzebb tartana, ha az ágyúit ócska • 
vasnak küldte volna el a mezőgazdasági gép­
gyárak és a szerszámgyárak részére. Ma már 
minden kérdést, a keleti kérdést is, csak egy­
kéjén lehet elintézni: bőkével, munkával, kul- 
tnrával.
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Kiélesedett a Mrc a kormány és au ellenzék ktott
Felelősségre vonják az'előző kormányokat — Kivonult 
az ellenzék a kamarából Averescu állja a harcot

— Az Uj Kelet tudósítójától —•
Bukarest, jul. 18. Averescu miniszter­

ei nö — saját, szavaival élve —- felvette az oda­
dobott fegyvert.'A harc megindult és kimenetele 
e pillanatban még teljesen kétséges. Averescu 
azzal akar bosszút álluniaz őt cserbenhagyó 
liberális fegy vérbe, ró'fjairrf^hogy felelősségre, 
vonatja a liberális-kormányok tagjait. Valí- 
hányszor a liberálisok frontot csináltak a jelen­
legi kormány ellen, Averescu mindig azzal 
szerelte le őket, hogy üzleti tevékenységeikre 
tett félre nem érthető célzásokat. Most, hogy a 
harc nyílt sisakkal folyik, Averescu sem késle­
kedik tovább és parlamenti bizottságot külde­
tett ki a háború kitörésétől volt kormányok 
működésének megvizsgálására.

Az ellenzék a liberális-párttal együtt 
ünnepélyes deklaráció után kivonult a parlament­
ből, amelynek munkájában nem kíván tovább 
résztvenni. Az ülés lefolyásáról alábbi tudósí­
tásunk számol be :

Vissgálát aa elós'i kormányok ellen
A kamara tegnap délutáni ülésen a karzatok 

zsúfolva voltak, a többség teljes létszámban meg­
jelent és hosszas ovációval fogadta Averescu minisz­
terelnököt, aki a megnyitás után azonnal felment a 
szószékre és a következüket mondotta:

— Midőn a kormányt annak idején megalakí­
tottam, felhívást intéztem az összes pártokhoz, hogy 
a ránk váró nagy munkára való tekintettel tegyék 
félre a politikai "szenvedélyeket és tegyék lehetővé, 
hogy az országot súlyos helyzetéből kivezethessük. 
A liberális-párt mostani magatartása és ellenséges 
akciója kötelez bennünket, hogy felmondjuk a fegy­
verszünetet és megkezdjük a felelősségek megvizsgá­
lását. (Nagy taps.) A kormány eliiaiározta, hogy úgy 
a semlegesség tartama alatt 1914—Kiig, mint a 
háború alatt volt kormányok, valamint a Koanda 
kormány tevékenységét vizsgálat alá veszi, hogy 
végre teljes világosságot vessen az elmúlt évek 
homályára

Otetelesanu benyújtja a kormánypárt határozati 
javaslatát, Ebben követelik a parlamenti vizsgáló- 
bizottság kiküldését, amelynek feladata a világ­
háború kitörésétől egészen a Vajda-kormányig volt 
kormányok pénzügyi, közigazgatási és, katonai tény­
kedéseinek vizsgálata.

Dúca liberális kijelenti, hogy pártja emelt 
fővel néz elébe minden vizsgálatnak, múltjában nincs 
takargatnivalója.

A többség ezután megszavazza a kamarai 
bizottság kiküldetéséről szóló javaslatot.

Ko tn dny fi áriiak is kivonulnak 
aa elleneikkel egyiiit

Ezután Maniu, Inculetz, Mihalache, Dúca fel­
olvasták pártjaik nyilatkozatát, amelyekben meg­

indokolják visszavonulásukat a parlamentből, mert a 
kormány és a többstg magatartása lehetetlenné teszi 
részükre ellenőrző szerep betöltését. A nyilatkozatok 
felolvasása után az ellenzék képviselői elhagyták az 
üléstermet.

Amos Francu kormánypárti, erősen támadja 
a kormányt és szintén kivonul a parlamentből. 
Ugyanezt teszi tienescu Siivan is. ■

Dunareanu szocialista, pártja nevében ldj.lenti, 
hogy az ellenzék úgy tett, mint az Lkotds gyerme­
kek, sietett a királyi palotában panaszkodni társai 
ellen. A szocialisták nem azonosítják magukat az 
ellenzék eljárásával s más eszközökkel kívánnak 
harcolni a szocializmus győzelméért.

Iclausan paresztpárti kijelenti, hogy véleménye 
szerint nem szabad akkor kivonulni a parlamentből, 
amikor az erdélyi agrárreform van napirendre tűzve. 
Ez bűn a parasztsággal szemben.

Cuza szintén támadja az ellenzéket és bírálja 
annak helytelen magatartását.

Averescu miniszterelnök: Az ellenzék eljárása 
szappanbuborék impresszióját kelti bennem, amely 
üres és hamar sző:pattan, A többség tudja, mit 
akar és szoros egységben tömörül a kormány körült 
hogy teljesítse munkáját az ország javára. (Hosz- 
szas taps.)

Garoflid beterjeszti a bukovinai figrárr&formról 
szóló javaslatot, Tituleseu pedig több kisebb törvény- 
javaslatot Az egyenesadókról szóló törvényjavasla­
ton a szenátus által eszközölt módosítások megsza­
vazása után a kamara elfogadja Tituleseu javasla­
tát, mely szerint a Barma Nacionalát felhatalmazzák 
2 és 5 lejes bankjegyek újabb kibocsátására.

M egntagya ráznák aa 
erdélyi agrárreformot

Ezután folytatták az erdélyi agrárreform vitá­
ját, amelvben az’elsó felszólaló dr. Hins Ottó Róth 
szász képviselő volt, aki behatóan bírálta a javasla­
tot, amelyet nem fogadhat el.

líonnerth (szász) jogi szempontból taglalja a 
javaslatot, amelyet veszélyesnek tart az ország gaz­
dasági fejlődésére. Vádolja' a helyi hatóságokat, hogy 
a szászokkal szemben igazságfalanságokat követtek 
el. Kéri, lv.gy a törvényt ívszrehajlatlanul igazságo­
san hajtsa-,.« végre. A javaslat ellen szavaz.

Bvandstii (szász) a Banca Agrara-t támadja. 
Nem helyesli a íörvényjasktban megnyilvánuló ten­
denciát.

Az éjjeli ülésen dr. Ghilosan hosszabb be­
szédben foglalkozott a földosztással. Tiltakozik az 
ellen, — mondotta, — hogy egy mqgápbanknak a 
Banca Agraranalc oly nagy halaimat adjdnak a ke­
zébe, miáltal egymillió parasztot adóssává tesznek 
egy magánintézetnek. Támadja ,az erdélyi pénzinté­
zeteket, amelyek 30—50 százalék kamatokat vesznek 
a rászorultaktól. Kéri, hogy a földosztás finanszíro­
zását maga az állam végezze. A javaslatot általá­
nosságban elfogadja.
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2 Kedd 1921. juliua 17., IV. évf., 154. íz.
Gherman a szocialisták nevében kijelenti, hogy 

a vitában és a szavazásban nem vesznek részt.
Secelea kéri, hogy a javaslat kereteit bővítsék ki, 

mert sok paraszt igy föld nélkül maiad. Elismeri, 
hogy a javaslat komoly és bizalommal van Garoflid 
iránt.

Dr. Jacob, a javaslat előadéja, válaszol a fel. 
hangzott kritikákra és számadatokkal bizonyltja, 
mennyivel több föld kerül megmivelés alá most, 
mint a magyar uralom alatti Elismeri, hogy a régi 
királyságban radikálisabb a földreform, mint Erdély­
ben, ahol több féld marad a nagybirtokosok kezé­
ben. A javaslat hivatva van a fokozatos gazdasági 
fejlődést szolgáiul.

A kamara a javaslatot általánosságban meg­
szavazta.

Argetoianu a politikai válságról
Argetoianu belügyminiszter a Luptatorulnak 

intervjut adott, amelyben többek között a követke­
zőket jelenti ki:

* — Gyerekes dolog volna feltételezni azt, hogy
a mostani politikai harc oka egy közöttem és vala­
melyik képviselő közötti személyes ellentétben kere­
sendő. Az ellenzék felolvasott összes nyilatkozatai­
ban a liberálisok hangját hallottam. Újból látjtuk a 
liberálisok klasszikus harcmodorát, amely minden 
kormány ellen megnyilvánul akkor, amikor valamely 
kormány népszerűsége és presztízse a liberálisok 
pénzügyi érdekeit veszélyezteti. A Vajda-kormány 
is abban a pillanatban bukott meg, amikor sikerült 
Beszarábii csatlakozását fentarlés nélkül elismertetni. 
A - Averescu-kormányt is meg kell buktatni az agrár- 
reform megvalósítása után, mert túlságosan népsze­
rűvé válna. A mostani pillanatot hiszik a liberálisok 
erre megfelelőnek, _ hogy joggal-e, a parasztpárt 
d klarációjából megítélhető. Annyi . bizonyos, hogy 
küszöbön áll egyike a legsúlyosabb harcoknak a 
liberális tiranizmus ellen, amelyben minden demok­
ratának szenvedélyeken és személyes ellentéteken 
felülemelkedve, együttesen keli harcolnia u közös 
győzelemért. Ami a felelő-rségrevonást illeti, a köz­
vélemény meg fog győződni, hogy ez nem üres azó 
a kormány részéről.

A. sudsn képviselők is kivonulnak
Vajda-Voevod hosszabb megbeszélést folytatott 

Brandschal, a német párt -vezérevei. ßrandseh biz­
tosította Vajdát, hogy mihelyt a kamara elfogadja 
az erdélyi agrárreformot, azonnal visszavonulnak a 
parlamentből.

Hollandia kártérítési 
követelése

Amsterdam, julius 17. (Damian.) A holland 
kormány most állította össze a hadikártéritósre 
vonatkozó igényét. E szerint Hollandia kártérí­
tési követelése 100 millió hollandi forintot 
tesz ki.

UJ KELET

Közeledés az ortodoxok és a 
szefárdok között

'Tisztázzák a félreértéseket — Dp. 
Heiter és Schwartz Jakab beszéde 

— Az Uj Kelet tudósítójától ■—
Vasárnap délután érdekes közgyűlés volt 

az ortodox templom előcsarnokában, A tárgy- 
sorozat legfontosabb pontja a sakterkórdés volt. 
A hitközség metsző; ugyanis testületileg léptek 
át a szefárd alakulathoz. Az elöljáróság egyes 
tagjai élesen kikeltek az elszakadtak ellen, 
mire a ezefárdok egyik jelenlevő tagja, dr. 
Reiter Artúr orvos szót kórt. Valaki tiltakozik 
ez ellen, mert Reiter dr. kilépett a hitközségből.

Dr. Reiter Artur: Meghívót kaptam, tehát 
nem miqt a szefárd hitközség, hanem mint az 
ortodox hitközség elöljáróságának a tagja 
vagyok itt, jogom van tehát itt beszélni. Saj­
nálom, % hogy az egész ügyet tulellensógesen 
tárgyalják, akárcsak az Uj Kelet, amely azzal 
vádol minket, hogy csakis anyagi okokból vál­
tunk el. Ez nem igy van. Legalább is általáno­
sítani nem szabad. Azokat, akiknek nevében 
beszélek, elvi szempontok indították erre. Ha 
garanciát kapunk arra, hogy a hitközség szigo­
rúan a Schulchm Aruch alapján kizárólag 
vallási testület lesz,

hajlandók vagyunk vissza­
térni.

Frenetikus taps tört ki erre. Közbekiáltások: 
Hát jöjjenek!

Dr. Reiter (folytatja): Csodálkozom, hogy 
egyes tagok oly engesztelhetetlenek velünk 
szemben, mintha mindnyájan gazemberek vol­
nánk. Ne felejtsék el, uraim, hogy azért csak 
testvérek vagyunk és a testvérharc a legáldat­
lanabb következményekkel szokott járni, Ilyen­
kor tompítani kell,a fegyvereket... .(Közbe­
kiáltás : Orvul támadtak meg, tönkre akarnak 
tenni minket....) Mi nem akarjuk a hitköz­
séget tönkretenni, mert nem is lehet. Uraim, 
nem a magam, Hapem sok kilépett nevében 
mégegyszfer kijelentem,' ha garantálják, hogy 
a hitközség nem fog politizálni,

a kilépést meg mem történt« 
nek fogjuk tekinteni.

A jelenlevők percekig tárgyalták izgalom­
mal az elhangzott beszéd részleteit, majd 
Schwarte Jakab emelkedett szólásra.

— Reflektálnom kell az előttem szóló 
néhány kitételére, elsősorban a politizálására. 
Ki kell jelentenem ismételten, hogy a hitköz­
ség felülemelkedik minden politikai, vagy párt- 
szemponton. Ez csak fegyver volt néhány 
lelkiismeretlen egyén kezében, hogy a tájéko­
zatlan embereket a maguk pártjára hódítsák. 
Az ő részükön van a gyűlölködés, minket a 
tárgyalások alatt egy percig sem vezetett a 
gyűlöletnek még a látszata sem, sőt minden 
önérzetünket megtagadtuk a hitközség egysé- 

énak érdekében. A testvérharc csakugyan ái- 
atlan, de mi csakis azokat tekinthetjük test­

vérünknek, akik elvi szempontokból váltak el, 
de akik pusztán személyi, vagy , anyagi kér­
dések miatt akarják aláásni egy évszázados 
hitközség alapját, azokkal minden közösséget 
megtagadunk!

— Szó esett az „Uj Ke!et‘-ről is. Min­
denki tudja, hogy az Uj Kelet nem hivatalos 
orgánuma a hitközségnek, hanem Erdély egész 
zsidóságának politikai és gazdasági érdekeit 
képviselő egyetlen fóruma. Majdnem mind­
nyájan reszt vettünk a megteremtésében és 
hogy ezt a lapót létrehoztuk, azt egy percig 
sem bántuk meg. Igaz, hogy egyes esetekben 
nem emelkedik fölül minden pártszemponton, 
de ezért a hitközség nem lehet felelős, vala­
mint azért sem, hogy néha a hitközségben 
nemzeti, tehát politikai jellegű indítványok is 
hangzottak el. Nem tagadjuk,

nemzeti alapon állunk, hi­
szen a nagy rabbik la kimon­
dották, hogy nemzet vagyunk, 
de csak mint prlvátegyének 
voltunk és vagyunk cionis­
ták. A hitközség minden po­
litikai szemponton felül 411

és akik mást mondottak, azok csak félre akar­
ták vezetni a tájékozatlanokat.

Dr. Reiter: Minket nem vezettek félre. 
Az elégületlensísg késztetett minket a szét­
válásra. Éz az úgynevezett ellenzék, amely 
mindig és mindenütt megvolt. Ellenőrizni akar­
juk a hitközség vezetését.

Schwartz Jakab: Ezt örömmel fogjuk 
venni, természetesen csak a hitközségen helül. 
Nem akarjuk mi elfojtani a sérelmeket, hanem 
Orvosolni s akik csakis ellenzékként váltak ki, 
azokat bármikor a legnagyobb örömmel vissza­
fogadjuk.

A közgyűlés ezután a napirendre tért át.

Támáp
— Kis regény —

Irta: Giszkalay János (13)
— ónán, — mondotta az adullámi Chira,

— a násznép már firtat utánad, a hárfá- 
sok is, meg a szemtelen citerások szájukra 
vettek és a menyasszonyod nem tudja mire 
vélni a dolgot.

A testetlen fej mozdulatlanul állott a le­
vegőben, csak a száj nyitott szólásra.

— Mi közösségem van nékem násznéppel 
és menyasszonnyal, — mondotta Ónán a tépe- 
lődő és hangja fáradt volt, de közönyös és 
indulat nélkül való.

Az adullámi pásztor nem erőltette. Hu­
szonöt esztendeje már, hogy legelőről-legelőre 
tereli a jószágot és a pásztorélet sok ravasz­
ságra tanítja az embert. Másképen köll az éj­
szakai hiénákat elriasztani, másképen a por- 
tyazó oroszlánok ellen védekezni és módja van 
annak is, hogy a fias juhok kosokat vagy bárányo­
kat, foltos-tarkákat vagy egyszinüeket elljenek-é. 
Mindennek meg van a maga módja, csak ravasz 
szív kell hozzá, hogy kitanulja az ember.

—; Szép éjszakánk van, — mondotta az 
adullámi. Átalvető lebernvegét magj. alá gyűrte 
és leült Ónán mellé. Ónán hallgatott.

— Nemsoká itt a hajnali, őrváltás ideje,
— kezdette újra a pásztor, — a nagymedve 
már érzi, ő is aludni akar, csak Astarót is­
tenasszony szerelmes csillaga virraszt ragyogón 
a bársonyos éjszakában. Ha igy hunyorgatva 
szembe veszem, olyan mintha hosszú ezüst hár­
fa búrok nyúlnának melléből egészen idáig, a 
főidig, a szemem feketéjébe és rezgő ezüstös 
hárfahurokpn kicsiny istonkók lovagolnának és 
hunjt szemmel pengetnek tó belőlük csókos

hangokat, a szerelem hajnali dalát------- ál
dottak legyenek a kicsiny istenek és az örök 
Astarót.

— Mondjad csak adullámi, — szólt most 
halkan Ónán, a tépelődő, — hány isten van a 
világon ?

— Ki volna megmondhatója annak ? — 
válaszolt elgondolkodva Chira, az adullámi, — 
de jó dolog, békességben élni vólök. Mert fű­
ben és fában mutatják magukat az istenek, de 
módja van annak, hogy megengeszteljük őket, 
amórt letörjük a fát és megesszük a füvet. 
Azonfelül békességben élhetünk, a magunk 
törvényei szerint.

— Gondolod? — kérdezte Ónán.
— Jó dolog az, hogy sokan vannak az 

istenek, — folytatta az adullámi, — és min­
denki kereshet egyet a maga akaratának. Lám, 
ti kaldeus ivadékok is, hogy bőkén vagytok a 
magatok istenével, mit törődnétek a többivel ? 
Eltek a magatok módja szerint és házasodtok, 
ahogy akartok — ki parancsolna ebben nóktek ?

— Gondolod ? — kérdezte Ónán újra és 
arca sápadt mosolyra húzódott a holdvilágban, 
mivelhogy már észrevette az adullámi ravasz­
ságát.

— Avagy talán nem ? — felelt az adul­
lámi, olyan közönyös hangon, mint akit a 
dolog igazán csak úgy, elgondolkozásra érde­
kel. — Lám, hogy itt van nálatok a sógor- 
házasság. Mi máskép csináljuk. De ti, ebreusok 
igy találjátok jónak — és ki akadályoz meg 
benne ? Aminthogy te is, most feleségül vet­
ted meghalt bátyád özvegyét. És micsoda asz- 
szony ez a te asszonyod! Olyan, mint amikor 
fehér gazella tavaszi szerelmek idején szima­
tolva dugja orrocskáját a levegőbe, mivel­

hogy a párját keresi. Dicsértessék a szerelem 
és boldogok az ifjú gazellák.

— Mégis csak jó nóktek ti kanaániak,
— mondotta elgondolkodva Ónán. És aztán 
ismételte : Mégis csak jó nóktek Chira, hogy 
olyan sok istenetek van. A véges, emberarcú, 
emberindulatu istenek sokasága között úgy el­
tudtok evezni, mint* a csónak a parti sziklák 
között: csak egy kis okosság, csak egy kis al­
kudozás hullámmal és szirttel — és egyik se 
bánt és hajótok nem titődik a meredeknek.

— Ugyan mi dolgod már olyan sokat az 
istenekkel, — dörmögte Chira az adullámi 
és titkon bosszúsággal telt el, hogy megint 
élőiről kell kezdenie a dolgot. — Mindenkinek 
meg van a magáé, nekem az enyém, neked a 
tiéd és éljünk békességben vélők.

— De ha nem lehet, de ha nem lehet,
— zokogott fojtottan ónanbóFős hangja olyan 
kétségbeesetten tompa volt, mint amikor hárfa 
búrjait kézzel szorítja le kolduló, vak ember 
és úgy penget ki rajta szomorú melódiát. 
Chira, az aldullámi pásztor csodálkozva né­
zett rá.

— Látód derék Chira, — mondotta 
most már nyugodtan Óoán, a tépelődő, — ez 
az én nagy, szomorú betegségem. Az én hajóm 
előtt csak egyetlen nagy szikla mered, de 
olyan nagy és olyan kikerülhetetlen, hogy 
csónakom menthetetlenül szétzuzódik rajta. 
Láro nekünk, a nagy fejedelem ivadékainak, az 
Ebreus Ábrahám családjának csak egy istenünk 
van. — ói borzasztó szerencsétlenség ez Chira, 
hidd el borzasztó szerencsétlenség — és nagy 
betegsége a léleknek, mert belémarkol és két 
kézzel fojtogatja.

— No bizony, — mondotta Chira biz-
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A washingtoni konferencia a wlIÉgMkéért I
Harding programja 6a tőrrel — Japánt a táv#!5 Helot 
Écrdáse érdekli — Olaszország elfogadta a meghívást

— Az Uj Kelet tudósítójától —
London, julius 17. A washingtoni kon­

ferencia terve, teljes programja most már ki­
alakulóban van. A konferencia bevallott célja 
eddig kizárólag a leszerelés kivitele volt. Ké­
sőbb ezt a programot kiegészítették azzal, 
hogy a tengeri leszerelés mellé kapcsolták a 
szárazföldi hadseregek lefegyverzését is. Majd 
még tágabb tartalmat kapott. A tanácskozások 
anyagába belevonták a távoli Kelet problémá­
ját. Ezzel azonban még nem merült ki Har­
ciing terve: a leszerelés és a távoli Kelet kér­
déseinek megoldása nagyobb célok útját 
egyengeti

Hasrdiifjg meg "akarja terem­
teni az Igazi világbékét.

az igazi népszövetséget, amelyben minden nép 
egyenlő jogokkal és kötelességekkel vesz részt. 
Erről a távolabbi célról eddig hallgattak. Har­
ding elnök azonban most már szükségesnek 
tartja kijelenteni, hogy a leszerelési konfe­
rencia az első állomás n vilégbéke tervezeté­
nek megalkotásához.

A konferenciát meg fogják tartani. Azon 
a három európai nagyhatalom részvételét már 
biztosították. Franciaország képviseletében 
Briand, Anglia képviseletében Lloyd George 
és Curzon mennek Washingtonba, bár a „Ti­
mes“ még mindig hevesen tiltakozik ellene, 
hogy épen Lloyd George és Curzon menjen 
Amerikába. A „Times* ugyanis

nem bízik már tíz Megöl mi- 
»iszlerelraüik diplomáéiul ké­

pességeiben,
mégkevésbé lord Curzonéban, azt írja, rossz 
választás, ha ez a két állumfóríiu képviseli 
Angliát ebben a nagyfontosságu kérdésben. 
0 aszország, ^melynek részvétele bizonytalan 
vo't. szintén elküldi képviselőit az Unióba. 
Erről már értesítette is az amerikai kormányt. 
A konferencián a kisállamok is részt fognak 
venni, bár Hughes úgy nyilatkozott, bogy a 
Csendes-óceán hajózásában csak közvetve 
érdekelt államok, nem kapnak egyelőre meg­
hívást. A kisállamok közül eddig tényleg csak 
két ország: Hollandia és Belgium kapott meg­
hívót Washingtonná.

tató hangon — módja van ennek is. Hiszen 
te nem is vagy egészen kaldeus. Anyíd ka- 
rmánita asszony és ha nagyon is fojtogrt az 
apád kaldeus egyistene, még elmenekülhetsz 
eíőle a kanaánita istenek ölébe. Mert nagy 
ereje vun Astarótnak, a szerelem hatalmas 
jstenssszonyán&k és meggyógyítja a háborodott 
vérüeket.

— Nem lehet Chira, — mondotta ónán 
szomorúan — nem lehet Obira. Hivságos 
erőlködés az én akaratom ahhoz, hogy kihez 
tartozhassak és gonosz végzet tartja markában 
az életet. Mert ebreus apám vére keveredett 
össze bennem anyám kanaánita vérével ős 
és két fajta istenség száguldoz az ereimben, 
birkóznak egymással, marják egymást és az 
az én halálom, hogy egyik se tudja legyőzni 
a másikat.

Hát akkor segíts valamelyiknek magad 
is — mondotta kedvetlenül Obira — ős vége 
lesz a nagy birkózásnak.

— Megpróbáltam már, derék Chira, — 
megpróbáltam. Apám egyistene elől oda- 
szőktem, odaborultsm Anyám Astarót istené­
hez, de megérezte rajtam az idegenszagot, 
az ebreus egyisteuszagot és visszalökött, hogy 
megint csak odatántorogtam a Végtelen Egy­
hez. Ez borzasztó dolog Chira, hidd el, bor­
zasztó gyötrelem és nagy betegsége a léleknek 
a végnélkül! Végtelen Egy.

Chira értelmetlenül csóválta meg fejét, 
mint aki igy is rendjén találja.

— Ugyanmár, mi volna ebben olyan négy 
szerencsétlenség. Talán inkább hogy jó. Sok­
szor van úgy az, hogy az istenek éhesek és 
ha csak egy istened van, csak egyet kell jól­
lakatnod.

Igen, — mondotta Ónán, — •' de mi-

Az ötödik nagyhatalom:
Japán részvétele még telje­

sen bizonytalan.
Japán is megkapta már Harding meghívását, a 
japán kormány azonban válaszában pontos fel­
világosításokat kért a konferencia tárgyalási 
anyagáról. Japán már hajlandó volt előzőleg is 
tárgyalni Amerikával a leszerelésről, még 
amikor Angliával kötött szerződésének meg­
újításáról volt szó, az angol-japán szövetségről, 
amelyet Amerika szövetségével akartak kibő­
víteni.» Japán tehát elvileg nem ellensége Har­
ding leszerelési akciójának, mert hiszen Ameri­
kának a szövetségbe való bevonásával együttjárt 
volna a három nagyhatalom tengeri haderejének 
lényeges leszállítása is. A japán kormány nem 
is a leszerelésről akar tájékozódni, őt a program 
második pontja érdekli közelről: a távoli kelet 
kérdése, amelyről semmi tájékozódást nem ad 
a meghívás.

A távolt hetet problémája
pedig elsffisoTtefcií Japán prob­

lémája.
Itt japán érdekekről — politikai és gazdasági 
értelemben — lehet szó. Japán jólsejti, hogy 
a távoli kelet kérdése alatt Harding elnök Kínát 
érti, amely évtizedek óla az amerikai és japán 
érdekek ütközőpontja. A japán gazdasági élet, 
az ipari termeié«, a kereskedelem Kína felé 
gravitál. De odagravitál Amerika kereskedelme 
is. Amerika és Japán viszonyát, békéjét csak 
úgy lehet szabályozni, j

ha szabályoüzáh cc, hél biroda­
lom Menté érdekszféráját is.

Harding elnök Washingtonban ezt akarja, Japán 
azonban nem megy ei addig az ameri ai fővá­
rosba, mig nem ismeri teljesen az emerikai 
kormány terveit. Ha megismerte, tanulmányozni 
akarja és ha nem találja sérelmesnek, bizonyo 
san el is küldi képviselőjét az Egyesült Államokba.
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lm ési ani 61, mi 11? Vőlm lé 
aehsáv, érnátaj ? Teljesítse minden 
becsületes »sídé ember hitelességét a 
Keret* Haj jeszéddal »vemben !

bor ennek az egy nagynak több az étvágya, i 
mint a sok kicsinek. A telkemre éhes, a leltemet 
falja föl Látod. Chira, sokat tépeiőtilem én ezen, 
— beszélt halkan Ónán. Ti nem tudtátok, hogy mi ■ 
ért, csak azt láttátok, hogy emésztem magam. 
Azért is csúfoltatok a tépelődönek. De gondol­
tál te már valaha erre a szóra, hogy végtelen ? 
Én azt gondolom Chira, hogy gyilkos gonosz- 
tévő volt az, aki ezt a szót kitalálta. Tudod te, 
hogy mi az a végtelen ? Nézd itt fölöttünk a 
menyboltozat. Milyen magosán, milyen messze 
van tőlünk. Csak a csillagokig és a holdig lá­
tom. De mi van fölötte ? Talán még egy mony- 
boltozat. Es azon túl ? Talán újra egy. És azon 
túl és még azon túl ? Újra egy és újra egy és 
megint és dfegint — és hol a vége — és nin­
csen vége és aminek nincsen vége, annak nin­
csen kezdete se, mert ez a Végtelen és ami 
végtelen, annak nincsen határa, annak nem 
határa a hegy és nem határa a folyó ős nem 
vagyok határa én se, hanem én 5 vagyok, a 
Végtelen és 6, a Végtelen, én vagyok és ez 
rettenetes, ez őrjítő gondolat Chira. Mert én 
nem vagyok ón, az ón akaratom, nem az én 
akaratom, örömöm nem az én örömem, mert 
én nem vagyok én, ón ö vagyok. Örjitö gon­
dolat ez Chira. És a mi egyistemünk, a kaldeus 
Abrahám egyisteno ilyen örök, ilyen vége nél­
kül Végtelen. Hát. mi vagyok akkor én, mi az 
ón magam valósága ? Valami rettenetes lidór i 
ces álom vagyok talán, idegen akarattal lenyü ' 
gözött árnyék, akit megátkozott a végzet, hogy 
tudja a maga akarattalan árnyék voltát. Azt 
mondom: álmos vagyok, aludni akarok. Nem 
igaz: ö az aki álmos, Ö az aki akar bennem. 
Csókolni kívánok: ö hajszol, Ö vágyakozik 
asszonyölre bennem és mert mindig élni akar 
és mert örök időkön át és végtelenül akarja

BeSfllaknlt
az Orszíges zsitó MteÉpEM

Zsidó kórházat építenek 
— Zsidó orvosi tanács 
— Az Uj Kelet tudósítójától. -

Vasárnap délután hat órakor tartotta ala­
kuló gyűlését az országos zsidó kórházegyesü­
let Kolozsvár egész zsidóságának osztatlan ér­
deklődése mellett. Az előkészítő bizottság, 
amely a Chavra-Kadisa, Besz Abrah^m-e^ylet, 
Sasz-imaegylet, Joint D. C., az alakulóban levő 
szefárd hitközség és az Ahoel-Maiso imaegylet 
kiküldötteiből alakult, meghívta az alakuló gyű­
lésre az összes kolozsvári zsidó intézményeket 
és egyesületeket. Az előkészítő bizottságban 
szereplő egyesületeken kívül megjelent az orto­
dox hitközség, a neolog hitközség, Jehudit, Izr. 
Nőegylet, Benoth Haallijja, Po»le Cédák, Baris- 
sia, Ceíre Cion és az Ezra két két delegátussal. 
Az előzetes fe’hivásra összejöttek az összes ko­
lozsvári zsidó orvosok is.

A Szentlélek-utca 1. szám alatt lévő ima­
ház zsúfolásig megtelt kiküldöttekkel. Olasner 
Mőse nyitotta meg a gyűlést mint korelqö'* és 
lendületes szavakkal vázolta az uj alakulás ne­
mes hivatását.

Az előkészítő bizottság nevében dr. Jacobi 
József orvos tartott alapos előadást a kórház- 
építés tervéről. A létesítendő kórház nagy, mo­
dern, a tudomány minden követelményének 
megfelelő 500 ágyas kórház lenne, amelyben 
nemcsak Kolozsvár, vagy Erdély, hanem Nagy* 
Románia minden zsidó betege elhelyezést nyer­
het. Ennek megfelelően természetesen nagyha­
tású országos propagandát kell megindítani, 
mert óriási összegre van szükség.

Beható tanácskozás után végül kimondot­
ták, hogy megalakítják az Országos Zsidó Kór- 
Mzegyesületet, amelynek célja a zsidó kórház 
felállítása. Ideiglenes tisztikart és 80 tagú vá­
lasztmányt választottak, amelynek feladatává 
tették, hogy az erre vonatkozó javaslatokat és 
alapszabályokat sürgősen készítse el és legké­
sőbb nyolc hét múlva újabb közgyűlést hívja­
nak össze.

A vezetőség kiegószitésekőpsn megalakult 
az orvosi tanács is dr. Steiner Pál egyetemi 
tanár. elnöklete alatt.
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az akarást, testembe ojtott magvakat és vé­
rembe forróságot és rámparancsol vágyakat, hogy 
kénytelen legyek lecsókoini az Ő csókjait palán­
tákat nevelni az Ö magva.ibój, hogy legyen 
neki utánam is kiben élni és akarni. Mart, 
ha fiam vau az nem az én fiam és ha lyányom 
születik, az ő kedvtelésére lát napvilágot. Hát 
nem derék Chira. Látod már alig tudok beszélni, 
a hangom lassan elhal, de azért érdemes meg­
hallgatni. Én elmondom néked, hogy mit kell 
ilyenkor tenni. Éa nem akarok és nem tudok 
téglaragasztő habarék lenni olyan épületben, 
amihez semmi közöm. Hogy Tátnár szép, hogy 
kívánatos ói csókra vár engem ? Csalás.' Csalé­
tek azt egész, hogy bevessem Neki bz ugart. 
És az hiszed, hogy a sógorházasságot mi 
kaldeusos találtuk ki ? Dehogy. Ö parancsolta 
ránk, hogy az ugar bevetetlen ne maradjon. 
Hát én nem állok be az Ö megvetőjónek. Én 
én vagyok és ha nem tudok egészemben az 
lenni, hát ezt csináltam: Két csuklómon kés­
sel fölhasitottam az ereket. Látod igy, — 
mondotta Ónán és hangja egészen elhalt.

Chira rémülten szökött föl ültéből, do 
Ónán, erőtlen togással megmarkolta köpönyegét.

— Maradj még derék Chira, mindjárt 
végzek, — szólt hozzá Ónán és lágy ejhanyat • 
lássál végig terült a füvön. — Látod derék 
Chira, Ö, a Végtelen, ide, az ember vérébe 
helyezte el az életmagvakat. Hát eredj, és add 
hírül a násznépnek és add hírül szerelmes 
gazellámnak, hogy Óqán a tépelödő, a maga 
énjéért birkózó, a más csókjait parancsra él­
csókolni nem akaró, vágyott nászának éjszakáján 
a fftldro veszítő magvait, mivelhogy* felösmertp, 
hogy nem a maga akaratából csókolna és nem 
az övó a születendő gyümölcs, a gyermek.

(Folytatjuk*
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Uj KELET

Jabotinsky követeli a zsidó légió felállítását
Welz mann replikája — A nagyintézőbizottság hapmadik ülése

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Práqa, jalias 17. A nagy intéző bizottság 

Weizmann politikai jelentőse után áttért a 
referátumok megvitatására. A vita során éles 
ritika tárgyává tették a végrehajtó bizottság 

politikáját és szemébe vetették a vezetőségnek, 
hogy gyönge fellépést tanúsított Rosov küiő« 
nősen Weizmann amerikai magatartását kriti­
zálja, mire Motzkin igen tárgyilagos és hatá­
sos beszédben fejti ki, hogy miért nem csele- 
keahetett Weizmann másképen. Davis Trietsch 
az uj végrehajtó bizottság kérdésével foglal­
kozik és állást foglal az ellen, hogy a gyarma- 
tositási ügyosztály vezetését Rupinra bízzák, 
mert véleménye szerint Rupin gyarmatosításé 
elmélete merőben téves. A legtöbb szónok 
behatóan foglalkozik a főkormáuyzó személyé­
vel is és élesen támadják a jaffai progromot 
követő intézkedései miatt 

A vita befejezése után 
Weizmann ismét szólásra 

emelkedik.
Nagyszabású beszédben válaszét az összes 
szemrehányásokra. Kijelenti, hogy kénytelen 
volt személyesen utazni amerikába, mert senki 
más nem tudta volna ezt a munkát elvégezni. 
Ezután foglalkozik az angol politikai élet külön­
böző áramlataival, Amelyekkel nekünk is szá­
molnunk kell. A világ változott ős vele együtt 
az angol politika is. Nem számíthatunk arra, 
hogy Angliának szüksége van ránk a Szuezi- 
csatorna biztosítása céljából. De van nekünk 
ennél sokkal hatalmasabb fegyverünk, a világ 
egész zsidóságának támogatása. Nem felel meg 
a tényeknek, hogy mi nem váltottuk valóra 
Samuel főkormányzó reménységeit, á lehető­
ségei megvoltak annak, hegy pénzt vigyünk 
Palesztinába, de nem voltak meg az előfeltéte­
lek a lehetőségek kiaknázására. A főkormányzó 
gyengeséget mutatott és nem engedhetjük meg, 
hogy ezt a gyengeséget ránk'háritsa. ígypéldául 
Arif el Arit alkormányzójává Dschenint nevezte 
ki; én polilikusabhnak tartottam volna, ha 
egyidejűleg kinevezi Jabotinskit Jaffa kormány­
zójává. Csak a gyengeség jele, hogy ez nem 
történt meg. Bizonyos, hogy ml sem nyújthat­
tunk sokat, mert a háborúból mi is szétrom­
bolt szervezettel kerültünk ki, különösen mert 
az orosz és középeurópai zsidóság gazdaságilag 
nem létezett és a zsidóság, amely gazdasági 
értőket jelentett, a hivatalos amerikai maga­
tartás miatt tartózkodó álláspontra helyezkedett. 
Ez tulajdonképen a bajoknak igazi kutforrása.

Weizmann ezután részletesen beszámol 
Churchill angol gyarmatügyi miniszterrel foly­
tatott megbeszéléseiről, amelyeken nyomatéko­
san hangsúlyozta, hogy most már

nem elégedhetünk meg nyi­
latkozatokkal és Ígéretekké’, 
hanem erélyes tetteket vá­
runk az angol kormánytól.

A vita során felmerült kritikai megjegyzésekre 
Weizmann újból részletesen megvilágítja az 
amerikai problémát. Brandeis programja csak 
negatívumokat tartalmaz, hogy nincsen pén­
zünk, hogy lanyha a politikánk és hogy ne 
végezzünk kulturmunkát. Az amerikai vezetőség 
egyik tagját városról-városra küldte és min­
denhol üzleti alapon álló részvénytársaságokat 
alapiiotiak. Szerencsére nem lett ezekből 
semmi, mert kölöuben a cionizmust diszkredi- 
tálták volna. Alapjábrn véve nem is a Palesz- 
tina-munkáról van itten szó, hiszen Brandeis 
kritikájával sok tekintetben én is egyetértek és 
ha csupán technikai ellentétek lettek volna, 
semmiesetre sem következett volna be a sza­
kadás. De itt a cionizmus alapvető elveiről 
volt szó, amelyekből nem engedhetünk. Azok 
az urak, akik Pitisburgban a legradikálisabb 
programot h tározták el, Buffallóban hirtelen 
épen az ellenkezőjét mondották ki.

Ha a nagy intéző bizottságot sok kérdés­
ben befejezett tények elé is állítottuk, meg kell 
gondolniuk, hogy a legtöbb esetben gyors el­
határozásra volt szükség. Ma Londonban kellett 
lennem, holnap Jeruzsálemben, holnapután 
A^erikájran és Bek intézkedést a vonaton, vagy

hajón kellett tenni. Lehetetlenség volt az in­
téző bizottságot összehivnL Ha mindent egy 
embernek kell végezni, akkor nem jöhetnek ide 
önök utólagosan kritizálni. Adjanak inkább 
embereket, akik szintén hajlandók ós tudják 
vállalói a felelősséget. Befejezésül kijelenti 
Weizmann, hogy

Palesztinában döntff változá­
soknak kell tört érmi.

Ésszerű arab politikát kell folytatnunk és reví­
zió alá kell vennünk a gyarmatositási kérdést. 
Ezek a változások azonban egészen más ter­
mészetűek mint azok, amelyeket Brandeis 
követelt. *

Weizmann beszéde rendkívül mély hatást 
gyakorolt az intéző bizottság tagjaira. A vita 
további folyamán felszólalt Rupin,. Rosenbaum, 
Strieker és Sprinzak palesztinai delegátus, aki 
a palesztinai hangulatról tett jelentést. A nyo­
masztó hangulat főként arra vezethető vissza, 
hogy az utolsó három év alatt, annak ellenére, 
hogy politikailag jelentős fellendülés mutatko­
zott, gyakorlatilag semmi sem történt. Sprinzak 
emlékeztet azokra a beszélgetésekre, amelyeket 
ő és barátai folytattak három évvel ezelőtt 
Weizmannal. Amikor részletesen feltárták előtte 
a helyzetet. Azóta folytonos ingadozásban telt 
el az idő és Palesztina ma is szegény és üres. 
Követeli ezért, hogy likvidáljuk már az illúzió- 
politikát és térjünk végre át a gyakorlati 
munkára.

Ezután JabotinsH beszélt. A palesztinai 
helyzet kulcsa — mondotta — a katonai hely­
zetben van. A katonai hatóságok nagyrészt 
barátságtalan érzelmekkel vannak irántunk, az 
arabok tudják ezt és ez bátorítja őket arra, 
hogy a zsidó bevándorlás ellen áskálódjanak 
és veszélyeztessék a zsidó élet és vagyonbiz­
tonságot. Feltétlenül gondoskodnunk kell a 
zsidók erélyes megvédéséről s erre az egyetlen 
ut az angol-zsidó légió újra való felállítása. 
Amikor ötezer zsidó katona volt Palesztinában, 
tökéletes nyugalom volt az országban, jóllehet 
ugyanakkor Egyiptom az arab lázadás lángjá­
ban állott

Jalbotinski követeli a palesz­
tinai légió azonnali felál­

lítását.
Másnap a nagy intéző bizottság Jaboiin- 

ski javaslatával foglalkozik. Dr. Adolf Böhm 
az arabokkal való megegyezés elengedhetetlen 
szükségessét hangsúlyozza, mint a cionizmus 
megvalósításának előfeltételét. Katzenelsohn 
szintén az arab kérdésről beszél és kijelenti, 
t.ogy a palesztinai zsidó munkásság mindig be­
csületesen törekedett az arabokkal való jóvi­
szony ápolására. Bírálja a főkormányzó maga­
tartását és hangsúlyozza, hogy a jaffai esemé­
nyek főokozója a hadsereg ós a rendőrség volt, 
Ezután Szokolov részletesen kifejti felfogását 
a cionista politika és a zsidó légió kérdésében.

Több felszólalás után újra Jabotinski ve­
szi át a szót és kétórás beszédében válaszol 
azokra az ellenvetésekre, amelyek javaslatával 
szemben elhangzó tak. Mégegyszar ismétli, hogy 
minden palesztinai munkának előfeltétele az 
élet és vagyonbiztonság és ezért a honvédelem 
kérdése a legdöntőbb probléma. Ebben látja a 
kibontakozás egyetlen lehetőségét, viszont el­
lenfelei semmiféle konkrét javaslatokat nem 
tettek a kérdésnek másként való megoldására. 
Követeli, hogy az intéző bizottság határozzon 
ebben a kérdésben, mert csak ez esetben ma­
radhat tovább is a végrehajtó bizottság tagja.

Amerikai kölcsön Német­
országnak

Berlin, julius 17. (Damian.) Az amerikai 
kormány és Németország között tárgyalások 
folynak százmillió dollár kölcsönről.

Anglia kára a bányász­
sztrájkból

Róma, julius 17. (Damian.) Az angol la­
pok szerint az angol bányászszirájk 300 millió
font sterling kárt okozott az államnak.

A Haggibbor közgyűlése
— Ax Uj Kelet tudósítójától —

Zsúfolt, kék-fehérrel íeldiszitett diszterem 
a városházán, vasárnap délelőtt. Fiatal zsidó 
cserkészek példás rendet tartanak. Nagy érdek­
lődés mellett nyitja meg Stotter Aladár elnök 
a Haggibbor zsidó sportegyesület harmadik 
közgyűlését.

Lássló Jenő főtitkár beszámolója ismer­
teti a Haggibbor megalakulását, a kezdet nagy 
nehézségeit és az első diadalokat. Hangsúlyozza 
a sport fontosságát, a zsidóság testi regenerá­
ciójának szempontjából, valamint külön pálya 
szükségességét. Az erdélyi zsidó sportalakulatok 
Ismertetése után kéri a lemondó tisztikar ré­
szére a felmentvényt. Jakobi Ernő, a football- 
osztály működését ismerteti statisztikailag. 
Eszerint az őszi forduló alatt a Haggibbor 
játszott 18 mérkőzést, ebből nyert 8, eldöntet­
len 7, vesztett 8 mérkőzést; adott 36, kapott 
18 gólt és veretlenül nyeri a Sportszövetség 
ezüstserlegét. A tavaszi fordulóban veretlenül 
nyerte a kolozsvári, majd a kerületi ligabajnok- 
ságot. Erdély és Bánát legjobb csapataival 
mérkőzik és sportszerűségével, fair játékával 
mindenütt a legnagyobb elismerést vívta ki. 
Fenállása óta a csapat összesen adott 77, 
kapott 29 gólt. Ez az eredmény, saját pálya 
nélkül, szinte csodálatos. Hasonló szép ered­
ményről számolt be Feuermann Mór, a II. 
csapat intézője. Az ifjúsági footballcsapatról 
Jakobi Dezső tesz jelentést, amelyből kitűnik, 
hogy az összes kolozsvári ifjúsági csapatok 
közül a Haggibboró az első. Kitűnő játékosain 
kívül a példás fegyelemnek tudható be a kö­
vetkező eredmény : játszott 9, nyert 7, eldön­
tetlen 2 mérkőzést, adott 21, kapott 2 gólt. 
Kéri, bízza meg a közgyűlés a vezetőséget 11 
ezüst és 11 bronz érem kitűzésével, amelyeket 
a legjobb ifjúsági csapatok első és második 
helyzetijei kapnának meg.

Az atlétikai szakosztály jelentését a 
KAC versenyén futó Imre helyett Moskovitz 
Andor olvassa fel Eszerint 10 első, 9 második 
és 19 harmadik dijat nyert a Haggibbor és 
Imre Andor révén országos rekordot állít fel a 
110 méteres gátfutásban. E téren is súlyosan 
érezhető, hogy a Haggibbornak nincs saját 
sporttelepe. Cincár gondnok, Braun pénztáros 
és Hirsch Mór ellenőri jelentése után a köz­
gyűlés az elhangzott beszámolókat tudomásul 
veszi s a felmentést az egész vezetőségnek 
megadja.

Az uj tisztikar választásának vezetésére 
Kalmár Józsefet (Arad) kéri tel a közgyűlés s 
a kiküldött bizottság jelölése alapján egyhangú 
lelkesedéssel a következő tisztikart választja meg:

Dlszelnökök: dr. Hirsch Dezső, dr. Hirsch 
Gyula, Kalmár József Arad, dr. Mihelffy Andor, 
dr. Tischler Elemér. Elnök: Stotter Aladár. Alelnök; 
Weissburg Ghaim. Ügyvezető alelnök: Faragó 
Miklós. Tiszteletbeli alelnökök: Flohr József, dr. 
Frledl Alfréd, Guttman Péter, Gyárfás Dezső, Maut­
ner István, Molnár Jakab, Moskovitz lakab, dr. 
Ritter Salamon Brassó, Szabó Andor. Tiszteletbeli 
főjegyző : Imre Lajos. Főtitkár : László Jenő. Titkár: 
Sporn Simon. Főpénztáros : Zodik Jenó. Pénztáro­
sok : Braun Mór, Hirsch Mór. Számvizsgálók: Jano- 
vitz Péter, Léb Ödön, Noszin Mór, Wertheimer 
Fülöp. Főjegyző: Klein Samu. Jegyzők: ifj Feuer- 
stein Kálmán, dr. Neumann Jenő. Orvosok: dr. 
Blumenfeld Sándor, dr. Goldberger Ede, dr. Hal­
ber? Rudolf, dr. Kremer Ármin. Ügyészek : dr. Golcl- 
ner Mihály, dr. Kertész Jenő, dr. Krausz Jenő. 
Háznagy: Moskovitz Andor. Gondnok: Czinczár 
Imre. Football intéző : Jakobi Ernő. Atlétikai ve­
zető : Moskovitz Andor.

Választmányi tagok: Adler Zsigmond. dr. 
Antal Márk, Abrahám Dezső, Berger Dezső, Bernát 
Mór, dr. Desberg Simon, Deutsch Dávid, Eisenstäd­
ter Samu, Erős Vilmos, Farkas Ernő, Ferencz Men­
del, dr. Fischer József, ,dr. Fürst Oszkár, Fischer 
Kálmán, Farkas József, Friedmann Jenő, dr. Fi­
scher Tivadar, dr. Fekete Samu, Fisch Izidor, 
dr. Geréb János, Goldman Jenő, Grünwald Géza, 
Guttfried Adolf, Gyárfás Ede, Hirschfeld Hermann, 
Hoffmann Izidor, Janowitz Károly, Knöpfler Bernit, 
dr. Krausz Miksa, Márton Ernő, dr. Márk Hillcl’ 
Ormeanu Ottó, Rózsa Mór, Salamon Jakabb (Bárzel),’ 
Schönberger Jenő, Schwartz Miksa, Simon Ede’, 
Sipos Jenő, Sipos János, Stotter Lajos, Székely Bélái 
dr. Tischler Béla, Weintraub Jack (Bucurasti),'Weisz 

i Jenő, Widder Dávid, Wohlheiner Vilmos.
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Az uj tisztikar nevében Blotter Aladár 
elnOk programot ad : a Haggibbort oly sport­
egyletté akarjuk fejleszteni, hogy a külföld 
zsidó sportegyesületei sorában is az elsők 
közé emelkedjék. Részt kérünk és részt fo­
gunk venni — mondotta — a zsidó regenerá­
ció nagy munkájában, de elvárjuk, hogy Erdély 
zsidósága áldozatkész, lelkes munkájával tá­
mogasson bennünket a cél magvalósításában. 
Nagy tetszés mellett hangsúlyozta, hogy ifjúsá­
gunknak intenzivebben kell sportolni és épen 
ecőlből múlhatatlan szüksége van sporttelepre. 
A gyűlés a Haggibbor klubdalával ért véget

Az újonnan megválasztott tisztikar ée 
választmány szombaton, julius 28-án este 9 
órakor tartja első választmányi ülését a Park- 
kávéház emeleti termében.

B kongresszusi választások Erdélyben
A központi választási bizottság ülése — 

Győzött a proporcionalitás elve
— Az Uj Kelet tudósítójától —

A kézponti választási bizottság vasárnap tar­
totta második Ülését a bizottsági tagok csaknem 
teljen részvétele mellett. A bizottság a kongresszusra 
ki küldendő delegátusok választási eljárásának vég­
leges ren (leesésével foglalkozott ős beható vita 
után a felmerült kívánságoknak megfelelően úgy 
döntött, hogy a választásoknál a proporcionalitás 
elve érvényesüljön.

A# a meggyőződés alakult ki, hogy meg kell 
adni minden helyi csoportnak a jelölés jogát és a 
megállapított aráityszám szerint az ugyanazon párt­
hoz tartozó legtöbb szavazatot nyert jelöltek tekin­
tendők megválasztott delegátusoknak,

A partok erdőnek és arányának megállapítá­
sánál a bizottság áz összes sékelfizetök elvi meg- 
nyüaikosását vette alapul, amelyet minden egyes 
sékelfieető tioyüvánitott akor, mikor lefizette Béké­
iét ég a kiadott ős közzétett utasítások érteimében 
ráíratta a szelvényre és nyugtára az M (mizraohi), 
P (poale cion), G (ceire cion) betűket. Szemelőtt 
kellett tartani továbbá, hogy a Cionista Világszerve­
zet által. Madott Wahlordnung Art: II. és III. pontja 
szerint országos szervezetek, vagy fi akciók legalább 
1000 aőkeUhmtővei kapnak jogot arra, hogy delegá­
tust ktildhesaenek. Ezek figyelembevételével a válasz­
tási bizottság megállapHotti, hogy a lefizetett séke­
lek aHbtyáhah a minden frakción kívül álló Mai-cio­
nista és a mierachi frakcióknak van delegátus kül­
dési joguk.

Minthogy a Wahlordnung úgy intézkedik, 
hogy az első és második ezer aékelfizetőre egy-egy 
delegátus esik, azontúl pedig minden kétezerre egy, 
minthogy továbbá a sékelek megjelölése szerint a 
mizraohi frakció a kisebbséget képviseli az úgyne­
vezett klal-elonistákkal szemben, a bizottság a miz- 
radii kisebbségi mivoltára való tekintettel úgy dön­
tött, hogy az első és második ezer sékeflfizetö után 
eső delegátus küldési jog teljesen a mizrachira es­
sék. Ein való tekintettel a két frakció között a bi­
zottság által megállapított sékelflzetói számarány 
alapján úgy döntött, hogy Erdélyt megillető nyolc 
delegátus közül öt Mai-cionista és három mizra- 
ohista legyen. A választást pedig az egész ország 
aékelfizetőinek együttes akarata dönti el és a jelöl­
tek névjegyzékében szereplő öt legtöbb szavazatot 
nyert Mai-cionista ős három legtöbb szavazatot 
nyert mizrachlsta képviselje Erdély zsidóságát a 
kongresszuson. A megválasztott delegátusok után 
bgtöbb szavazatot nyert három jelölt pótdelegátus­
nak tekintendő és pedig kettő a Mal-cionisták és 
egy a mlzrachisták csoportjából.

A jelölésekre vonatkozólag fentartotta a bi­
zottság a választási eljárási szabályzat amaz intéz­
kedését, mely szerint az egyes helyi csoportok a 
jelöléseket megállapodás, vagy szavazás utján vég­
zik és pedig' jogukba van az első 200 sékelfizetö 
után egy delegátust jelölni és azontúl minden to­
vábbi 200 után, egyet-egyet A jelöléseknek legké­
sőbb julius 2ő-ig a központi választási bizottság 
birtokában kell lennie. A később érkező jelölések 
figyelembe vehetők nem lesznek. A jelölések postán 
ajánlottan küldendők be, vagy pedig személyesen 
juttatandók el a választási bizottság címére.

A választások egész Erdélyben julius 31 tői 
augusztus 8-ig tartandók meg.
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— Elosztották a Romániának ju­
tott osztrák vagonokat. A bécsi Vasut- 
ügyi Konferencián Romániának juttatott osztrák 
vagonokat a CFR. vezérigazgatóság már nagy- 
részben átalakíttatta, átfestette és elosztotta. 
Nem okára a magyarországi vagonok elosztá­
sára kerül a sor.

Beniczky a magyar nemzet­
gyűlés elé vitte Orgovínyt

A volt belügyminiszter leleplezi a fehér 
terrort — Windischgraetz semmitmondó 

bizonyítékai 
- Az Uj Kaiét tudósítójától -

Budapest, juL 18. A magyar nemzetgyű­
lésen Beniczky Ödön volt belügyminiszter meg­
kezdette a fehér terror borzalmainak leleplezé­
sét Orgovány, amelynek kiejtése is hazaárulást 
jelentett eddig ottan, most hiteles bizonyítékot 
nyert Nem erötleniti le ezt az a tény sem 
— a amivel Beniczky ellen érvelnek — hogy 
miért nem indította meg a vizsgálatot, amikor 
belügyminiszter volt. Előttünk nem kétséges, 
hogy Beniczky ennek a sokszoros gyilkosság­
nak bűntársa lett a vizsgálat eltussoiásával, de 
hiszen az igazság épen azáltal szokott nap­
fényre kerülni, hogy a bűntársak Összemara­
kodnak és egymást leplezgetik le. Beniczky 
interpellációja végén követelte az orgoványi 
tömeggyilkosok, köztük Héjjas Iván és Francia 
Kiss Mihály letartóztatását és független magyar 
bíróság elé való állítását. Nagyon erős hangú 
beszédében a kormányzó személyét sem kí­
mélte. Bethlen miniszterelnök és Ráday belügy­
miniszter válaszolt az interpellációra. Termé­
szetesen a válaszokon rajta vám a bélyege an­
nak, hogy a gyilkosságban tettes .magasabb 
hatalmakkal* szemben tehetetlenek, de ha 
újabb esetek fordulnának elő, akkor ők rendet 
teremtenek.

Károlyi Mihály, amint azt már megírtuk, 
hazugságnak bélyegezte Windischgraetz összes 
vádjait. Windischgraetz erre kiadta első számú 
leleplező aktáját, mégpedig a francia parlament 
egyik ülésének jegyzőkönyvét, amelyben Moutet 
képviselő felhozta Károlyi francia barátságát és 
kérdezte a francia külügyminisztert, hogy 
miért tette lehetetlenné Károlyi uralmát. Ez a 
beszéd a bolsevizmus kitörése után hangzott el 
és épen a Vyx-fóle ismert jegyzékkel volt 
kapcsolatban. A francia képviselő azért inter­
pellálta meg a külügyminisztert, mert agy 
látta, hogy a francia katonáknak, Franohet 
d’Esperaynek és Vyxnek politikája vitte Magyar- 
országot a bolsevizmusba. Ezzel a leleplezéssel 
Windischgraetz nem sokat bizonyított. Károlyi 
és pártja sohasem titkolta az erőszakos és 
mindent kockáratevő német háborús politikával 
szemben, hogy antant érzelmű. Hiszen emlé­
kezetes még a forradalmat közvetlenül meg­
előzően az a képviselőházi ülés, amelyen 
Lovászy Károly nyíltan odavágta Tiszának, 
hogy antantbarátok vagyunk. Károlyi réget 
akart vetni a háborúnak, mert előre látta 
Magyarország végzetét s ha puhatolózott befo­
lyásos antantemberekuél, hogyan lehetne Ma­
gyarországot megmenteni Ez az akciója min­
den lehet, csak nem hazaárulás.

Azok a koncentrált támadások, amelyek 
a magyar kormányt a parlamentben érik s 
amelyekben Horthy kormányzónak is kijut, a 
nemzetgyűlés feloszlatásának godolatát érlelte 
meg a magyar politika vezető köreiben. A tá­
madásoknak ugyanis különös súlyt ad hogy 
azok jórészt kereszténypárti politikusoktól 
erednek, akiket nem lehat a destrukció jelsza­
vával egyszerűen elnémítani. A ház feloszlatás­
sal való fenyegetőzéstől azonban az ellenzéki 
képviselők ijednek meg a legkevésbbé, mert 
jól tudják, hogy egy választás a mai közhangu­
latban semmiesetre sem hozhatna a reakciós 
túlzóknak győzelmét.

mmmmmmmmm mv*
Lengyelország közvetíti a békét 
Románia és Oroszország között 

Moszkva, julius 17. (Damian.) A román 
kormány jegyzéket intézett Lengyelországhoz, 
melyben arra kéri, közvetítse Oroszországgal a 
bókét. A lengyel kormány kijelentette, hogy el­
fogadja Románia javaslatát, már lépéseket is 
tett arra, hogy a román-orosz közeledést meg­
teremtse.

Életünk gyermekein kiien telj énül. 
Magánknak, a-inuk, ha a Tar fontnak 
adunk
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A galut a& aljas!
Ha néha néha nem jönnének léiket gyö­

nyörködtető szép híradások is: kétségbe kellene 
esni. Tehetetlen fogcsikorgatdssal kellene belé- 
nyugodni Chamberlain gyűlöletes és gyűlölködő 
megállapításaiba, hogy a zsidó a leg alantasabb, 
a legfertőzöttebb, legaljasabb fajtdia a fold ke­
rekségének. És esalc ha jönnek lelketgyönyör­
ködtető szépséges híradások, zsidó önérzetről, 
zsidó áldozatkészségről, zsidó zsenialitásról és 
zsidó hősiességről, csal: akkor tudunk föllélek- 
zeni a fojtó lidércnyomás alól: nem a zsidó az 
inferiorus, nem a zsidó az aljas, csak a galut 
az aljas, a galut, a galut.

Magyarországról mostan két hirt röpít 
világgá a táviró drót. Benicky Ödön, a leg- 
dühöngőbb fehérterror volt magyar belügyminisz­
tere, nyílt parlamenti gyűlésen, aktákat olvasott 
föl az orgoványi zsidógyilkolásokról, a balatoni 
zsidógyükoldsokról, Héjjas zsidógyilkolásairól, 
Pr&nay ssidógyilkolásatról, Horthy zsidógyilko 
lásairól, a földönfutóvá tett izsáki zsidókról és 
mindest, minden leVcetirtóztató szörnyűségről, 
amit úgy is tudott már az egész világ és tud­
tunk mi zsidók — bizony hogy nem mondott 
újat nekünk vele.

És ugyanakkor, mikor a fehérterror volt 
belügyminisztere már maga is megundorodik a 
sok zsidóvértől, — vagy akármi okból, de nyílt 
parlamenti gyűlésen robban ki belőle az élször- 
nyedés és közönséges briganti rablógyilkosoknak 
nevezi volt munkatársait, a Héjjast, az Oszten- 
burgot, a Horthyt, ugyanakkor ...

Ugyanakkor a pesti izr. hitközség gyász- 
ünnepet hirdet a háborúban elesett zsidó kato­
nák emlékére: a gyászünnepséget julius 24. én 
tartják meg a budapest-rákoskeressturi izr. teme­
tőben és a gydseünnepségre alázatos hódolattal 
hívják meg ... jaj kiket húrnak meg f Jaj sze ■ 
gény pesti zsidók, alázatos szegények, — azért 
ti sem vagytok aljasak, azért ti sem vagytok 
léleknek undora és eiiszonyodds, — nem, nem, 
csak a galut az, a fertőzött, az aljas, a leal- 
jasitó galut.

Hát igsn, a gyászünnepélyt Székely Fe­
renc hitközségi elnök, bankigazgató rendezi és 
alázattal meghívta rá Horthy Miklós kormány­
zói, József főherceget és családját, az egész 
kurzus-kormányt, a nemzeti hadsereget és az 
egész magyar nemzetgyűlést. Ha nem volnék 
magam is zsidó, ha nem érintene olyan közel­
ről engem minden, ami zsidó nyomorúság, ka 
testi, ha lelki, — hát akkor most olyan keserű- 
maliciózus tudnék lenni, úgy tudnám gratuláló 
jókívánságaimat elküldeni Székely Ferenc ur­
nák és teljes sikert kívánni neki a meghívások­
hoz és reményemet kifejezni, hogy a meghívot­
tak, megtisztelve a nagy kitüntetéstől, mindany ■ 
nyian meg fognak jelenni az ünnepségen: 
Horthy kormányzó, saját fölséges személyé­
ben, — és kezében a róla elnevezett bunkóval 
és a nemzeti hadsereg is képviseltetni fogja 
magát, talán épen Héjjassal, vagy Prőnayvai, 
vagy Bibóval, vagy gróf Salm-val, vagy Oss- 
tenburggal, vagy esetleg mindannyiukkal egy­
szerre — és a nemzetgyűlés is kiküldi majd 
képviselőit, a Budavdryakat, a Szmrecsányit, 
a Fanglert, a Tuséiért, — no igen, hát csak 
nem sorolhatok föl háromszázegynehány nevet!

Igen, de én zsidó vagyok és csak simi, 
csak mélységes, keserves pirulással széqymlcezni 
tudok,— is keresni keservesen, kétségbeesve a ment­
séget és nem szabad rám haragudni érte, hiszen 
az én lezüUött, fertőzött, megaljasodott fajtám­
ról van szó. És nem igaz, én tudom, én hiszem, 
én vallom, hogy nem a zsidó az aljas, az in- 
ferioms, a lezüllöti: a galut az, aki kiszívta és 
szívja gerincünkből az erőt és velői, az elnyo 
moritó, az aljas, az aljassá tevő galut. g. j.
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— Az CJ Kelet nagyváradi és nagy­
vár adkömyéki olvasóit és előfizetőit értesítjük, 
hogy az „Uj Kelet* fiókkiadóhivatsla, a nagy­
váradi Cionista Szervezet Deák Ferenc-utca 9. 
szám alatt lévő hivatalos helyiségében van, 
ahol megbízottunk házassági, eljegyzési és 
egyéb hirdetéseket felvesz. Minden panasz és 
reklamációt a jelzett címen szíveskedjenek 
bejelenteni.

— A kolozsvári angol konzul Te­
mesváron. Temesvárról jelentik: Charlei 
Goodvin, a kolozsvári angol konzul ideérkezett 
és meglátogatta a prefekturát.

— Az, VJ Kor* Herzl emlék száma.
Temesvári laptársunk, az ,Uj Kor* legközelebbi 
számát Herzl Tivadar halálának évfordulója 
alkalmából, Herzl emlékének szenteli. A tarta­
lomból kiemelhetjük Herzl munkásságának, 
diplomáciájának méltatásáról irt cikkeket, to­
vábbá Herzl Tivadar tanulóóvei, Herzl mint 
ember, hogyan lett Herzl cionista stb. Az ér­
dekes számot t. olvasóink figyelmébe ajánljuk. 
Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában, vagy 
közvetlenül az „Uj Kor* kiadóhivatalában, Te­
mesvár Fröbol- u. 54. Egy példány ára három lei.

— Az iparkamara a vásárvém 
ellen. A kolozsvári kereskedelmi és iparka­
mara beadvánnyal fordult a városhoz, amely­
ben a vásárvám megállapítása ellen tiltakozik 
és a dijak módosítására uj bizottság összehí­
vását ajánlja.

— Egy hétig lehet még bejelen­
teni a magyarországi tartozásokat és 
követeléseket. A kormány néhány héttel 
ezelőtt elrendelte, hogy az ausztriai és magyar- 
országi tartozásokat és követeléseket jelentsék 
be. A kereskedelmi és iparkamarától most arról 
értesülünk, hogy a bejelentés nagyon lanyhán 
történik, annak ellenére, hogy a terminus 25-én 
lejár. A bejelentést az adóhivataloknál kell meg 
tenni, ahbl az erre szolgáló nyomtatványon fel 
kell sorolni a bejelentő nevét, a tartozás, illetve 
követeléseit összegét abban a valutában, amely­
ben az ügyletkötés történt, az esedékességét, 
származását és a ki nem fizetett kamatokat. 
Nem kell bejelenteni a köztartozásokat, a peres 
tartozásokat, ha az I. fokú döntés a romániai 
állampolgárra kedvező, a peres követeléseket, 
ha az I. fokú döntés a romániai állampolgárra 
kedvezőtlen és a postatakarékpénztári tartozá­
sokat és követeléseket. A bejelentés tehát csak 
magánjogi viszonyból származó és 1918. nov. 
1. előtt kötött ügyletekre vonatkozik. A keres­
kedelmi és iparkamara felszólítja az érdekelte­

det, hogy bejelentési kötelezettségüknek tegye­
nek eleget, most a kitűzött határidőig be nem 
jelentett követelések és tartozások, minden 
valószínűség szerint érvényűket vesztik. A ki­
egyenlítés kulcsáról most dönt a római kon­
ferencia.

— Segély a chalaeoknak. Párisiéi 
jelentik: A zsidó országsegélyző konferencia 
végrehajtó bizottsága a minap tartott ülésén el­
határozta, hogy a palesztinai kormány rendel­
kezése következtében Erec Jiszraél felé való 
útjukban megrekedt chaiucok segélyezésére 
hatezer frankot utalványoz, ki. Egyúttal minden 
lépéat megtett olyan irányban, hogy ezek a 
chaiucok Jelfában minél előbb partra szállhas- 
sanak.

— Romániából nem mehet át ré­
pái rl áló vagon Magyarországba. A CFR. 
vezérigazgatósága értesítette az üzletvezetősége ­
ket, hogy repatriáló vagonok többé nem mehet­
nek át Magyarországba. Ezzel egyidejűleg a 
MÁV. intézkedett, hogy egyelőre százhúsz teher­
kocsi álljon a repatriálók rendelkezésére, akik 
bútoraikat éa egyéb értékeiket Bibarpüspökiben 
román vagonból magyar vagonba rakhatják át.

— Korlátozzák ■ vasntl szabad- 
jegykladást. A CFR. vezérigazgatósága a 
vasúti szgbadjegykiadást ismét korlátozta. Saját 
tisztviselői és egyéb alkalmazottai számára csak 
bizonyos meghatározott számban ad évi szabad- 
jegyét 6s pedig egy-egy osztályban alig bárom- 
négyet. Az időszaki szabadjegyekot a jövőben 
ia engedélyezik.

— A nyomdntmlajdoaosoh kon-
greesznea. Erdély és a Bánát nyomdatulaj- 
donosai vasárnap délelőtt a városháza kis ta­
nácstermében országos kongresszusra jöttek 
össze, amelyen megalakították önálló szerveze­
tűket. A gyűlésen Kabos Ármin temesvári 
nyomdatulajdonos elnökölt. Paukerow Leonárd 
a munkaadó és munkások közötti viszonyról 
beszélt. Ezután felolvasták és elfogadták az 
alapszabályokat ős az Erdély kerületi beosztá­
sáról szóló javaslatot. Lányi Izsó a tanoncügy- 
ről tartott előadást ős végül Sonnenfeld Gusz­
táv (Nagyvárad) az egységes árszabályt adta 
elő, melyet közgyűlés rövid vita után elfoga­
dott A tisztikart a következőképen választot­
ták meg:

Elhflk Kabos Armin (Temesvár), társelnökök 
Bratu Miklós (Nagyszeben) és Qött Frigyes (Brassó). 
Ügyvezető alelnök dr. Dobó Ferenc (Kolozsvár). Pénz­
táros Goppold Gyula (Kolozsvár). Ellenőr Paukerow 
Leonárd (Kolozsvár), A választmány tagjai a kerületi 
elnökök és pedig: dr. Weisz Sándor (Kolozsvár), Benkő 
László (Marosvásárhely). Bloch Károly (Arad), Morvay 
János (Szatmár), Gott Frigyes (Brassó), Dorotícff Péter 
(Nagyszeden), Sonnenfeld Gusztáv (Nagyvárad).

— Elveszett imttárcáSí. A kolozs­
vári rendőrségen bejelentették, hogy vasárnap 
délután a strandfürdőn két pénzt és Írásokat 
tartalmazó irattárca elveszett. Megtaláló a pénzt 
megtarthatja, az iratokat és a tárcákat jutassa 
el Kötő-utca 4. szám alá, ahol illő jutalomban 
is részesül.

— Házasság:. Hirsch Rózsikat (Kolozs­
vár) eljegyezte Lél József (Alsójára). (Minden 
külön értesítés helyett.)

Geiszt Margit és Salamon Jakab folyó hó 
21-én délután fél 3 órakor tartják esküvőjüket 
Kinizsi-utca 6. szám alatti lakásukon, melyre 
rokonaikat, jóbarátaikat és ismerőseiket ezúton 
hivják meg. (Minden külön értesítés helyett.)

Leöl Hermann Brassó eljegyezte Schwim­
mer Szerént Nagyváradról.

Gzinczár Rózsiké (Kolozsvár) és Grüftwald 
Albert (Torda) jegyesek.

Stern Nándor szászváros! divatkereskedő 
folyó hó 10 őn tartotta eljegyzését Léb Adolf 
hátszegi kereskedő leányával, Mancikával. (Min­
den külön értesítés helyett.)

Weisz Ármin Sz.-Pór eljegyezte Weise Ró­
zsikét M.-Csaholy. (Minden külön értesítés 
helyett.)

Kain Ch. Maikét Tekéről eljegyezte Schie- 
i her M. Baruch Besztercéről. (Minden külön ér- 
I tesitós helyett.)

— Mennyi rádium van a világon ?
Hivatalos becslés szerint 100—110 gr.-ra te­
hető a világ egész rádium-készlete. Legnagyobb 
részét, 70 grammot, Amerikában, a Carnotit- 
telepen báuyá*zták, de a többit is javarészt 
amerikai ércekből nyerték. A háború sok rá­
diumot fogyasztott. Amerika 1918. és 1919 iki 
egész termése a háborúra msnt rá és Európá­
ban is a rádiumot orvosi céljaitól a pusztító 
háború céljaira vonták el. Amerikában ezidő- 
szerint 20—25 gramm rádium áll orvosi cé­
loknak rendelkezésére, ezt persze féltékenyen 
őrzik mert a rákbetegségnek a rádium az or­
vossága s a még működő rádium-telepek, Co- 
toradoban, Ulahban, hat tiz év múlva ki lesz­
nek mrritve.

— Eltűnt. Molnár József Heltai-utca 
#14. számú lakós bejelentette a rendőrségen, 
hogy László nevű nyolc éves fia eltűnt. A rend­
őrség megindította a nyomozást.
„ — Rendőrségi! híreit. Pop Anna Kovács-
ütea 6. számú lakós bejelentette a rendőrsógen, 
hogy ezerötszáz leit elloptak tőle. — Wolf Ferenc 
Fellegvár) ut 8. számú lakós ötezer leies lopásról 
tett bejelentést.

* SBámfeó Béla marosvájsArhelyl hírne­
ves zenekara ós Nátyi Károly nótár> kisbőgös fog e hó 
20-tól esténként a Park kávéházban hangversenyezni, 
ezen eseményszámba menő estélyekre felyhivjuk a n. é. 
közönség figyelmét.

* Felkérem szokat, akiknél Nagy Gyula 
album gyűjtőiv van, szíveskedjenek elszámolásra be­
fáradni az .Ellenzék* szerkesztőségébe naponta délutári 
3 és 5 óra között. Pálos István hírlapíró,

* Iimiőt teapíi 'trt FAMes világhírű Mnrgtt krémje íízad- 
pim, púder, moly pár ikud alatt tidóvé, Bsopó, rozsánuá, simává tesri 
az arcot. Eltüntet ezeplot, mAjfoltoí, mimfen börbajt. Zsír tálán, ár­
talmatlan, rögtön eiéplt. Kapható mindenütt.

* Karlsfeaéi prcelUnárs, BlnüsKopf 
girőselt üvesrárn A# cscto táblaüves érkezett 
nayy mennyiségben Fischer uvs^lzletben Gluj, Piata 
Unirii 18.

Hajsza egy mgaütttt ráfi tóin
Izgalmas jelenet a törvényszéken 

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Múlt év szeptemberben egymásután három 

nagy betörés történt Kolozsváron: a Mis'sir-cég- 
nóí, a Neumann M. üzletbe ős a Newyork- 
szállóba törtek be ős mindhárom helyről nagy- 
értékű anyagot loptak el. Ezeket a betöréseket 
mint később megállapították, Binder Lajos kö­
vette el, akit néhány hónappal ezelőtt letartóz­
tatták ős az ügyészség fogházába zárták. Bin 
der azóta az ügyészség foglya volt, mígnem 
szombaton, megunva a börtönőletet, megszökött. 
A szökést este hat órakor vették észre és azon­
nal jelentették a rendőrségnek, ahonnan And- 
rescu inepekciós bűnügyi rendőrkapitány, Rosen- 
féld és Éatz detektiveket rendőrökkel és bőr- 
tőnőrökbel kiküldte a szökevény felkutatására.

A detektívek útközben találkoztak Binder 
feleségével, akit bekísértek a rendőrségre, val­
latni kezdték és megmotozták. Az asszonynál 
egy levelet találtak, amelyben Binder megírja, 
hogy meg fog szökni ós kéri feleségét, hogy 
éjjel három órakor legyen a Fellegvárban. A 
A detektívek ezen a nyomon elindultak és a 
rendőrökkel körülvették a Fellegvárt, ők a kü­
lönböző sikátorokat járták be. Binder ezalatt 
egy sziklákba épített üres kunyhóban rejtőzött, 
amelyből, minthogy felesége nem jött, reggel 
öt órakor elébe indult. Néhány perccel ezután 
az egyik detektív a kunyhóhoz érkezett, ahoi 
különféle gyanús nyomokat talált. Mivel tudta, 
hogy Binder a Fellegvárból nem juthat ki, a 
kunyhóban maradt, ahova, számítása szerint a 
szökevénynek vissza kellett térnie.

Binder a Fellegvár szélén észrevette a 
rendőröket és sietve visszatért rejtekhelyére. 
Itt a detektív feltartott revolverrel togádta ős 
letartóztatta.

Bindert ezután bevitték a rendőrségre, 
ahol Andrescu kapitány kihallgatta. Másnap 
visszakisőrték az ügyészségre.

Ezenkívül egy szökési kísérlet is történt. 
Hétfőn délelőttre tűzte ki a törvényszék Jelűnek 
Béla, a Fenyő-féle betörés egyik tettesének tár­
gyalását. Az elnök első kérdéseire Jelűnek ne­
kirontott a hallgatóságnak, majd ki akart ug­
rani az ablakon. A fogházőrnek sikerült idejé­
ben megfogni. Jelűnek őrjöngeni kezdett, mire 
kivezették. A folyosón is úgy viselkedett, mint 
elmebajos. Elrémült tekintettel remegve könyör- 
gött a fhgbázőrnek, hogy ne lőjje agyon.

A tárgyaláson jelen volt dr. Hosszú városi 
tisztiorvos véleménye szerint Jelitnek csak szi­
mulált. A fogházőr azt mondotta, hogy Jelűnek 
mindeddig rendesen viselkedett, csak azt vette 
észre rajta, hogy papirdarabkákat ragaszt az ar­
cára. Mik or a tárgyalási terembe kisérte, telje­
sen normálisan viselkedett.

A törvényszék elrendelte Jetiinek elmebeli 
állapotának megvizsgálását s az orvosezakértők 
jelentése alapján fogja a tárgyalást megtartani.

Megkezdődött a talpfarekvirálás
Nem történt elég felajánlás — Zavarok a 

fizetésnél — Nem lehet exportálni
— Az Uj Kelet tudósítójától —

A CFR. vezérigazgatósága tudvalevőleg 
elrendelte, hogy a fatennelők a talpfakészletek 
ötven százalékát bocsássák az üzletvezetőségek 
rendelkezésére. Mint újabban értesülünk, a fel­
ajánlás olyan kis mértékben történt, hogy a 
CFR. vezérigazgatósága a rekvirálás megkez­
désére jogosította fel az üzletvezetőket. Arad- 
megyóben már meg ia kezdődött ,'a rekvirálás. 
vasúti és katonai bizottságok járják be a fa­
termelők telepeit és a készletek ötven száza­
lékát, sőt helyenként nagyobb részét is le­
foglalják.

A CFR. nek ezt az intézkedését az pro­
vokálta, hogy a termelők bizalmatlanságból vo­
nakodtak a felajánlási felhívásnak eleget tenni. 
A vasút ugyanis rendszerint nagy késedelem­
mel és erőszakosan leszorított árakkal fizeti



jfecld, 1921 julius 19,, IV évf., 155 sz, UJ KELET 7. oldal
ki talpfatartozásait. Do oka ennek a tartőzko- 

< d"1n*“ szhogy a felajánlás ellenszolgálta- 
saul biztosított talpfakiviteili jogot a magas 
vámtételok miatt nem lehet igénybe venni.

A talpfa-ügynek csak kétféle elintézése 
lehet: a vámtételek leszállítása és a CFR.-nek 
eladott anyag azonnali kifizetése.

EJjabh pénzki vitel! tl!« em. Büket-
resh jelentés szerint a pénzügyminisztérium 
mellé beosztott valutabizotteág megtiltotta álta­
lánosságban a leikivitelt. Egyben utasította a 
vámhivatalokat, hogy a külföldre utazóktól a 
náluk talált leimennyiségeket kobozzák el. Ide­
gen valuták kiviteléhez az adófizetési nyugta 
felmutatása kívántatik meg.

Leszállították sz Írószerek beho­
zatalt vámját. A pénzügyminisztérium as 
írószerek (ceruzák, tollak, vonalzók) behozatali 
vámját száz kilogrammonként hétezer leire 
szállította le.

Romania május havi kivitele.
Május hó folyamán Románia a következő árakat 
exportálta: 7486 tonna búzát, 630 tonna bíjza- 
lisztet, 24899 tonna rozsot, 27871 tonna árpát 
7614 tonna zabot, 25391 tonna tengerit, 4056 
tonna nyers petróleumot, 4909 tonna benzint, 
2324 tonna ásványolajat, 3044 tonna deszkát, 
155 tonna építészeti fát és 63740 m8 fatőrzset.

Amnesztia az árdrágító kisiparo­
soknak. A munsafigyi miniszter a kis- és 
kézműiparotok küldöttségének kérésére kilátásba 
helyezte, ho^y az ellenük az árdrágitási törvény 
alapján f. óv április 1-ig bevezetett eljárásokat 
beszünteti és a kiszabott büntetéseket általános­
ságban rendeleti utón törölni fogja.

A eemeníárak esése várható. Ah 
Uj Kelet részletesen ismertette azt az áldatlan 
harcot, amely a tordai és e bukaresti Bibescu- 
cementgyár között dúlt és amelyet a kormány, 
Biberescu herceg pártjára állva, úgy akart el­
intézni, hogy a tordai cement árát, a földgáz 
megdrágításával a bukaresti cement árához 
emelte fel. Ez az intézkedés azóta állandóan 
éreztette káros hatását és úgyszólván teljesen 
megbénította a már-múr nekilendülő építkezést. 
Mint lapunknak jelentik, a kormány most megvá!- 
toztatta politikáját és a tordai földgáz árát 80 

* bániról 40 banira szállította le. A cement ára 
ennek következtében, vagononként valószínűleg 
nyolc-kilencezer leire fog csökkenni.

Valutapiac:
BuJcarest, jut. 16. Márka 97—98, lova 71—Tl'/z, 

font sterling 250 -258, francia frank 680—500, svájci 
frank 1160—1175, lira 315—325, drachma 373-380, 
dollár 67Vs—68Vs, arany 220—225, ezüst B25Vs, ősit. kor 
11—11 Ve, magyar korona 28—29, szokol 102—1U8, 
lengyel márka 4'30—4-35, dinár 185—187.

Zürich, jul, 16. Bukarest 865—, Berlin 818'50,
Amsterdam---- , Newyork 606—, London 2196—,
Páris 4725'—, Milano------- , Brüsszel--------, Kopen-
hága Pő öO, Stocholm 1278A, Krisztiánul 96'50, Madrid 
——, Prága 795"—, Budapest 185'—, Zágráb 390—.
Buenosayres-----, Varsó 32—, Bécs 82"—, osztr. leb.
kor.-----.

A Vj^C Erdélyben. Az egyetlen bu­
dapesti zsidó csapat, amely veretlenül nyerte 
meg a másodosztályú bajnokságot és ezzel az 
elsöosztályu csapátok sorába került, erdélyi 
túrára indul. A beutazással kapcsolatos forma­
litások és engedélyek elintézése után most már 
véglegesen a következőkben állapította meg 
túrája programját: Julius 24-ikétöl 26 áig Nagy­
váradon játszik a Makkabeával, NAC-al és a 
Törekvéssel; julius 29 én és 31-én Marosvá­
sárhelyen kerül szembe az MTK-val és az (ATE- 
vei, augusztus 5-ón, 7-én és 9 én pedig Kolozsvá­
ron mérkőzik a Victoriával, KAC-al és a Haggibbor- 
ral. A VÁC erdélyi szereplése iránt óriási az ér­
deklődés, mert Budapesten nem csak az ösz- 
szes második osztályú csapatokat verte, de 
megnyerte 2:0 arányban az elsöosztályu baj­
nokság második helyezettje, az UTK ellen tar­
tott mérkőzését is.

RÁC országos atlétikai versenye.
P Szépszámú közönség előtt folyt le a KAG atlétikai

A helyi atlétákon kívül az Aradi Ad, Vul­
káni SE és a Marosvásárhelyi SE képviseltették ma­
gukat a versenyen. Különösen az aradiak szerepel­
ek “»eresen: a három stafétát nyerték és három 

/éni győzelmet arattak. A verseny lebonyolítása 
mintaszerű volt. Hiba csak a 110 yardos gátfutás 
döntőjénél fordult elő. Imrét (Haggibbor), aki győz- 
Y?!\ Ie‘‘ a versenynek, négy gát ledöntése miatt 
(Uszkvalmkalták. A gátak a rendező egyesület hibá- 
(4b?‘_f°*8zuI voltak felszerelve, miért w Imre disz- 
kvalifikálása legalábbis problematikus. Részletes 
eredmény:
Idő uT mtteres sikfutás •' 1- Péter (KAG),

Sutydobás handic. 1. Bodea (Univ.) 18 05 
(8 m. előny.)

1600 m. síkfutás: Schwellengräber (AAG) 4-45. 
Magasugrás handic: 1. Péter (KAC) 168 cm. 

(előny nélkül), Imre (Haggibbor) 168 om. (12 
cm. előny.)

ÄW m. sikfutás II. o. 1. Engel (AAC) 584. 
Diszkoszvetés. J. Popp Forila (Unlv.) 37 88. 
^XlöÖ m. staféta. 1. AAG 484.

.. ,síkfutás hand. 1. Schwellengräber (AAG) 216 (előny nélkül).
T*volugrás. 1. Popp Z. (Univ.) 6 m.
200 m. sikfutás. Péter (KAG) 24 m.
Gerelyvetés II. o. Vasa (Vulkán) 41 65.
110 m. gátfutás. 1. Kacsoh (MSE). 
2OO-f-2OÖ-{-d0O-j-800 m. staféta. 1. AAC. 
Ruduarás II. o. 1. Vájná (KAC). 
á+300 staféta. 1. (AAG) 41'8.

V.. .,zt köretőleg Varga Sándor tornatanár által 
i tornász csapatok mutattak be szépen si- 
hangulatos szabadgyakorlatot.

p, . Marosvásárhely: UTK—MTK 1.-1 (0: 0).
Bíró: Nagy Lajos. v

Nagyvárad : AMTE—Törekvés 4:0 (2:1). 
V. , : Nagyváradi Makkabea—Nagy-&kLtc„,8,;0 (2: o>-A “”»»« “

Az .Elit©“ sportegyes Stílét tennisz- 
versenyének eredménye. A Koloz*v/,rnn
16°né«n ,tAkuU ”B!ite“ sportegyesület julius 15., 
x' tartotta első házi tenniszversenyét a

sétatér: pályán. A nők közül első Qyulay Irma 
MJ?.ln®r Viktorné, harmadik Sós iLjosné!

lo/oilká khZÜ !-tÖ P°manul Aurél, második Ba- 
log Oszkár, harmadik dr. Mann Zoltán lett. I

IM KÁVÉ CSARNOK "ntsTK 
és étterem jóitalok, naponta friss házisütemények

ORONFELD-nél

Oradea-Mare, Str. Saguna (volt Kapucinus-utca) 6 
Pontos kiszolgálás!! — Szolid árak!

megdöbbentően érdekesek, meséje mindvégig izgalmak­
tól túlfűtött, soha nem látott trükkökkel gazdag, a fi­
gyelmet folyvást le tudja bilincselni, másodsorban meg 
van az a végtelen nagy előnye, hogy az egyes részek, 
teljesen befejezett kerekíted egészek, melyek külön-kü­
lön is élvezhetők azok számára, kik esetleg egy feje­
zetet kénytelenek volnának elmulasztani — Péntek, 
szombat, a „Xa-Xa*, második fejezete: „A dsungelhalál* 
fut, talán egyik legszebb és egyben legizgalmasabb rész­
lete a filmnek. Vasárnap délelőtt rendkívül olcsó hely- 
árak mellett, Iái vány oe, tanulmányoz és humoros mű­
sorral. gyermekelöadás, a gyermekeknek mesél dr. Csil­
lag István. Délután és este, nagy Pathé-szenzáció a 
legkiválóbb francia szinészegyUttossel, Mea Culpa, „Én 
bűnöm*.

Pőeeepkesztű : DB, FISCHER JÓZSEF 
Feleld* »szerkesztői: MARTON ERNŐ 
Kiadó: KAI)IMA. kiadóvállalat póeav.-t. 
Szerkesztőség: Delia Bea. FenUüJíJ [veil Perese JM-tlj 48. 
Kiadóhivatal: Szentlélek-utoa l/a.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!

DCUTSCH K. I.

0

gj
üveg és porcellán nagykereskedés r. L

MaHtoe—itoiHto* I
Str. Nlcolae Jorga, v. Zöldfa-u. 4. ga 

Telefon 71 Interurban ^
j£jO Állandó nagy készletek fehér, kristály,
KI üveg, karlsbaldi porcellán, dlszmü- és KI 

konyhaberendezési cikkekből. ^

mozihibek
keddcAit “óljára6*; cso“1zéprCorvlSXTmaU*n

tökétetessév«8^ árté“6t!' i.iSÍmSZCrapi,Un utólórhcn etlen 
tökéletességű drámai alakítást produkál, a nagy Rajnai
Gábor, mellette jeleskednek Lóth Ila, Vándofy Gusz-
hirű ImJre!?kEmi' 7 Szerda> csütörtök, Dumas világ­
hírű, romantikus regénye filmen, a Corvin-svár »azfr

tulipán*. Főszerepeden:
kony: Mihály, Makay Margit, Fenyvessy Emil Retet 
ffiSn. WokJ'atof Viág elevenedik meg előttünk e 

~ ^Tetem-mozgóban: Kedden, az olasz Cl- 
nes gyár ragyogó szmpompás filmszinmüve, a Szén- terálynó* egy milliárdos leány és egy «e^ny ßn
33S“ «Store- Szerda, csütörtöki, na£y tört* 
nelmi látványosság, a Qaumont-gyár remeke rí.«-. utolsó napjai* a törökök által ostromolt görög <^Í*ár- 
város ^tragédiája. Színkör-mozgóban *^dlSK 
„Xn-Xa sorozat első része, „Virágszál heroezkisaasrnn» 
rabszolgalánoon*, kerül bemutatásra, zsúfolt ée lelke- 
sült tetszószajlól hangos házak előtt kedden Szerdán

írAvör « vl8zont az amerikai Selig-gyár remeke’ 
„Milliók a ikofferben*, nagyszabású kalandorfilm első 
barom epizódja fut. E filmkolosszus, melynek női tH- 
szereplője különben ugyanaz, mint a „Xa-XA*-é a k«
ÍbÍlT h* rendkivül tehetséges amerikai filmstar, Jua­
nitta Hansen, merőben különbözik, az unalomig mro. 
szokott detektív ée kalandor szenzációidéi. Elsősorban 
is kivitele rendkivül pazar, egyes részletei valósába"

A legjobb ram- és likör- 
essenclák í„Uí.«
6tlfícl< Henrik gyárában
Oradea-fflare (Sagyváraé) Calea Vlct. 
,253 (véli Kolomárl-n.) 74

Beíöttes- és uborkás­
üvegek megérkeztek
prima minőségben legolcsóbb árban 

— — Kaphatók — —
Táblaüveg — Ablaktapasz 
Kristály fehér üvegáruk — 
Porcellánáruk — Wilhelms- 
burgi kőedény — Keretlécek

waggontételben is kaphatók

Komló! Testiére6lél
ORADEA-MARE — NAGYVÁRAD 
Kérjen árajánlatot!

NEUMANN M.
férfi fiú- és leénvka-ruha áruháza 
CLUJ-! OLOZSVÁR, — PÓTÉR.

Freskó íérfi-Ciiuay mm guanja Lel 750 —
!■ VJi1

Restaurant Bihar étterem ( )
JT'11 átalakított télikerthelyisége GRÓSZ FARKAS és STEIER 
r vezetése alatt 800 személyre berendezve MEGNYÍLTf
LAKODALMAK és BANKETTEK rendezését jutányosán vállaljuk

^2íLCm,P. OIAOWIAC TÉR)
|’C3 31 n01 •" n-vi ^3*7 nnn mbmh'tm ö’tn 8hps a'nr ütn
“...... . .L, vmi.L,.au>i«.?------------------------
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APRÓHIRDETÉSEK
«•»! let Vastagabb betűvel a le, tOKjrteebfc »»rllhlril«t4| rtr» 10 lói

Perfekt réplrónöt
sürgősen keres az Uj Ke­
let szerkesztősége. Jelent­
kezni déletán 2-től Calea 
Regele Ferdinand 48.

nyvi
délelőtti foglalkozást keres 
(órákra Is; Cim: Deutsch 
M. Károlynál, Radák-utca 
3. szám.

í»letl berendezés
eladó Ferenc József ut 67 
________________ 2197-1
Hét intelligens fiatalember 
bútorozott szobát, esetleg 
két ágyat keres. Cim;Gom­
bos-nyomda, Minorita-utca.
HA vérszegénységben, idegbo- 
tegsésiben, az ivarszervek idült 
bantelmaiban szenved, vegrye 
meg a páratlan gyógyhatású — 
fürdői célokra használt — 
kittinő yásártelkl természe­
tes vaeläpsdt (Eisenmlneral- 
moor, Moorsalz) kapható minden 

mennyiségben a

Rózsa nagydrogeriában
Chij—Kolosa vár, Plata Uniril 26 
Mátyás kir. tér) — 1216

misen
bádog«* és víz­
vezetéki szerelő

elvállal minden e 
szakmába vágó uj 
munkákat és javí­
tásokat úgy hely­
ben, mint vidéken 
a legjutányosabb 
árban. 2072-1 

Monostorl-at 143

rí

mousy MOlzeUo,
ki állítólag hasonnevű 
nagybá yjánál lakik — 
Kolozsváron, Rstibori 
(Porosz - Szilézia) meg­
keresésre közölje 
címét — a kiadó­
hivatallal. 2i98-l

uh86MdliMiEE

csKorliái ateh
chamotteté gin és sód- 
ronykátfl kapható:CHEMNITZ]

V1BERKE és TÁRSA eésuéi TIMBSOÄilA,
Fzbilez Spialul Panes Cnrcanul (Kiepkasor) 8. szám. Telefon : 840

Szőrme átalatt 116*4, javítást 
és festés« nyári Idő

alatt minden mennyiségben Jtutányoa 
árban váll síelt. Szőrme megóvást még 

e hó végéig elfogadóit
EISENSTÄDTER & Co.

»lauarll szőrmeárnháza 
Glnj, (Síolezsvár),

C»l. VIct. (v. Kossuth li.-n.) a. Tel. 1-39

Kereskedik figyelmébe I
fSéran nagymennyiségben állandóan rak-

“*** táron (kutyafejü márka gar. 400yard)
yratfesiBaan & min ExpoH-IaiDort cégnél

az intral (Olaszország) cérnagyár erdélyrészi - 
kizárólagos képviselete és gyári lerakata; 9

Ölni, Palatol Crania (Badák-ntoai oldal)

Em5

Ü

fzitessteoK flsgelüSe
•se

Ajánlunk elsőrangú cseh gyártmányú

szó d'a wa z 0 ve g© k © t
teljesén felszerelve, a legolcsóbb napi árban 

Szifonfejeket saját külföldi mintára be­
rendezett gyárunkból alumíniumból 
vagy cinnből. — Mindennemű a szóda- 
vizgyártáshoz szükséges kipróbált mi­
nőségű giimmiáru — állandóan nagy 

S . —választékban raktáron — —

Bumm Testvérek Lesel (Bernit)

Balon cmérleg
hitelesítve 1248 

k| 1 6 >0
Lel 280.- 300.- 350.-

Páncéltiuívlakat
1 dzt Lel

88 *6 65 66 T5Em
80.—96.—120.—160.—20).
postán, franco utánvéttel

Stern vaskereskedőséhen
Oradea-Mare

Nlcelea Jorca [Zölflía-htcal 10. síim

son-:

^ Hölgyek figyelmébe!
Legújabb divata buktue sti, páriái ésbócslnüntákmrlnt 

unűh k'm.ié» 
dantfonrireztós 
^épajonrozósi 
genvrirozás 
3>li8!slr«zás

gyorsan is szépen készül a miliilmző és yoorrirozé szalonban

Unió-utca 15. Emelet

FIAT FIAT
35 HP 31/* TONNÁS @

KAUTSCHUK BAMDAGUAL S3
K-egellenállébbalt éa leg- fe||
takarékosabbak. — I*g- 
nagyobb Könnyedséggel ki
fut — a legmagasabb 
emelkedéseiben Is. Kü- ESl
lÖnbőző teherautók és 
TCRE68IAK állandóan
kaphatók oooooonoooooooo

özlnele tietclursice Butaresti,
FaMca de ííiífsrltur ik Telephon 2—2

Pálinkán liordék, Jé 
karban — fővonalon 
eladók, fim u kiwtóMwtiiliitm

-.-"•i'-IB
filLljmi’BLD ÉS ilMOI 
BT. CLÜJ m *•£ jSBTSÍSSS
Ajánlja saját f6zósü zrilvn-, seprUpálinkáját 6s cognacját, MtUnó 
likőr- és ruiuktllönlegesBéeoit, valamint finom uradalmi fajborait
Sir. .Túlin itJ.iiiÍH (v. Szea$egyház-u.) 33
,--------- - ■ grvt3

Talhalmozott raktár
redahäilt.ssa kővetkezőében

miedennemü fűszer-, gyarmat- és festék- 
1208 áruinak árait — úgy nagyban, mint 

kicsinyben mélyen leszállította

a Kalmár Áruforgalmi B.-T.
Olaj—Istoyár, Beák Fereae-atoa 42
Rizs már 8'bO-tSl 13 egységig kapható

peeaee© asseeae * ®«9©a ee®®eee»eeeeH
1* Budapest MiÉegyi Liget-1 

ümaatorinm 1 t
_ e klimatikus diétás gyógy- 2
á e 2 intését — vérszegények, §

Is A. ! A s$ 1I ©W»e®ee • restére. - Megerősít«, g
2 5 hislalé- és fogyó tarák $
B6®e®eee®»ee ee«e»ee®e» e®eo@»»ee «3

BEBÖÁTH DEZSŐ IL-BÁMM
vbsMiot. íiovécsmiiiM, 
Raw, lapMrids, géo- 

9 MüsoR erdei Iparvasuti
RocsIR gyúrása.

EBISTÄLW
f»s<, tisztit, sfn;

'A1-

Kedd, 1821 julius 19., IV. évf. 155. se.

Pályázat.
Az egeres! aut. őrt. izr. hitközség egy űftity 

p”31 nntíltt phűi metszői állásra pályázatot hirdet.
Pályázó f)’’3 valamint legyen.
Fizetés megyezés szerint.
Pályázatok, melyekben az eddigi működés és 

családi állapot igazolandó augusztus 20-ig nyújtan­
dók be.

Útiköltség csak a meghívottnak téríttetik meg.
Egeres, 1921 julius 18.

Rendel Láiir,
elnök.

ITBÍ
Cigarettapapír és hüvely

BÉKEmSŐSií:«!
MINDENÜTT KAPHATÓ

Perzsa ssséayegek alkonya
Csermák Mátyás kereskedőnél Sighetul- 
«wíarmatiei (Áláramarossziget) régi ro­
mán motivumu szőnyegek rendelhetők

Deutsch Testvérek
Nemzetközi BzáWUí,i vállalat — Rendszerez gvüjtó- 6» waggon - 
forgalom a külföld, valamint a boltid minden irányiból ás 
irányába.-----------Fnvardljviszztórltósl és folttlvlssgalaU iroda.

DnnnncinnQOCK:;iaoooi3Dnni aoooaoaoooaop
Csak ejry nt weset :'PeÄÄ|h"
HI@BSA BÓSBOKS26MB

Kaphat« mindenütt!
«»ártja > „m6BBA“ Koametlhal és Vegyáeiett 6y*r
isi« elírj - kolozsvab
□ nnoonncaoiiooeooDoncinoaoooaoDoananoooooaooaooogaa

¥Tsr.l Miká í miatt leszaUitott árbandJKa«,jMtiaitoflílK8BS kaphatók mlndenneriiü 
ékszerek, ezttntnemttek. zseb-, fali-, ingó- és asztali diazórák 
GrttiifelU Jdzsofnél, Wesselényi Miltlda-ntca Bt. zz.

Irilágyi Eleonora R.-T.
ÄjfcMljn: llhiir, ram IdUüiile^eségciÉ. Elsőrondft 
pessgfilt és borait. 1810 fleesa BagyrtürtAr 

iaDooDnax3aoot>üüüüüanaaociaoCT3fxir>mryioncKXPUüu«

ÍMSROESB'Hí!
í-”1"-"11 • sene csténhént (1206^

1225

lüidt érdBltében
ne cserélje össze n cég-et

SíASYBASI rövid-, kötött-, 
ütiszmffi- és gyermekjáték- 
üzletemet stt ját raktáraimba 

£# iffilini helyezem át IfäHRHI 
eí
x\ üsensfUter Flip

sir. Besina Marfo (Beült F.-u.j 13
Mindem cikket leszálllfott 
ISlIlEíl árban» árusítok iBunai

Kaáimft kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár.

.A*./.


